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1. INTRODUCCIÓN 

El Ministerio de  Sanidad, Política  Social e  Igualdad,  a  través de  la Delegación del Gobierno 

para  el  Plan  Nacional  sobre  Drogas,  ha  promovido  la  ejecución  de  la  Encuesta  ESTUDES 

correspondiente al año 2010.  

 

ESTUDES  es  una  de  las  operaciones  estadísticas  de  referencia  a  la  hora  de  conocer 

determinados aspectos del consumo de drogas entre los jóvenes españoles escolarizados. Se 

enmarca en  la  serie de encuestas que han  venido  realizándose en España de  forma bienal 

desde 1994 con el objetivo de conocer la prevalencia de consumo, las tendencias y actitudes 

hacia  el  consumo  de  drogas  entre  los  estudiantes  de  14‐18  años  que  cursan  enseñanzas 

secundarias. Esta larga trayectoria permite contar con información de relevancia acerca de la 

evolución del  consumo en España. En  la medida en que  su metodología y cuestionario  son 

similares a  los de otros países de  la Unión Europea y de Estados Unidos, permite igualmente 

realizar comparaciones internacionales.  

 

Estudes 2010 y sus ediciones precedentes son financiadas y promovidas por la Delegación del 

Gobierno  para  el  Plan  Nacional  sobre  Drogas  y  han  contado  con  la  colaboración  de  los 

Gobiernos de  las Comunidades Autónomas  (Planes Autonómicos sobre Drogas y Consejerías 

de Educación) y del Ministerio de Educación y Ciencia. 

 

Estudes recoge la información sobre los alumnos de Enseñanza Secundaria que cursan: 

� 3º y 4º de Educación Secundaria Obligatoria 

� 1º y 2º de Bachillerato 

� 1º y 2º de Ciclos formativos de Grado Medio de Formación Profesional  Específica. 

 

La  Delegación  del  Gobierno  para  el  Plan  Nacional  sobre  Drogas  promovió  la  realización  y 

ejecución  de  ESTUDES  2010  a  nivel  nacional.  La  Comunidad  de  Aragón,  por  su  parte,  ha  

respaldado  la  obtención  de  una  muestra  mayor  en  su  territorio,  que  le  permitiese  la 
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consideración de  los resultados con un mayor nivel de fiabilidad estadística, respondiendo a  

idénticos parámetros técnicos y metodológicos que la recogida a nivel nacional.  

 

Los  casos  relativos  a  esta  ampliación muestral  se  añaden  a  las  entrevistas  realizadas  en 

Aragón para  la Encuesta Nacional ESTUDES 2010. De este modo,  la muestra que respalda  la 

información vertida en el presente informe totaliza 2.609 casos.  
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1.1. OBJETIVOS DE ESTUDES 

El objetivo general de Estudes es conocer de forma periódica la situación y las tendencias del 

consumo de drogas entre los estudiantes de Enseñanza Secundaria Obligatoria, Bachillerato y 

Ciclos  Formativos  de  Grado Medio  a  nivel  estatal,  con  el  fin  de  orientar  el  desarrollo  y 

evaluación de intervenciones destinadas a reducir el consumo y los problemas asociados.  

 

A partir de este objetivo general, los objetivos concretos del proyecto son los siguientes: 

  

a)  Estimar la prevalencia de consumo de las distintas sustancias. 

 

b)  Estimar los patrones de consumo y las características sociodemográficas más importantes 

de los consumidores. 

 

c)  Estimar  las  opiniones,  conocimientos,  percepciones  y  actitudes  ante  determinados 

aspectos  relacionados  con  el  abuso  de  drogas:  oferta  y  accesibilidad  (especialmente 

disponibilidad  percibida)  y  consumo  (especialmente  riesgo  percibido  ante  diversas 

conductas de consumo).  

 

d)  Conocer  el  grado  de  exposición  y  receptividad  de  los  estudiantes  a  determinadas 

intervenciones. 

 

En el cuestionario de Estudes 2010 se han  introducido objetivos orientados a determinar  la 

incidencia del consumo de  las denominadas “nuevas sustancias” y a escalas  internacionales 

comparativas de consumo de cannabis.  
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1.2. METODOLOGÍA  

La Encuesta Estudes se aplicó a los estudiantes de Secundaria de 14 a 18 años que cursan sus 

estudios  en  una  selección  de  centros  educativos  públicos  y  privados  de  toda  España.    La 

distribución  de  la  muestra  atiende  a  criterios  de  proporcionalidad  entre  el  número  de 

alumnos que cursan estudios de Secundaria en cada Comunidad Autónoma y la titularidad del 

centro.  Partiendo  de  una  estratificación  previa  de  las  unidades  de  primera  etapa  según 

Comunidad Autónoma  (incluyendo Ceuta y Melilla) y según  titularidad del centro educativo 

(pública‐privada),  la  asignación  de  la  muestra  según  Comunidad  Autónoma  ha  sido 

proporcional a la raíz cuadrada del universo de estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14‐

18 años del curso 2009/2010 de cada una de  las comunidades. Por su parte, dentro de cada 

Comunidad Autónoma la asignación muestral por titularidad de centro ha sido proporcional al 

número de estudiantes en cada titularidad.  

 

DISTRIBUCIÓN DE ENTREVISTAS SEGÚN SEXO, TITULARIDAD Y TIPO DE ESTUDIOS. 
TOTAL NACIONAL Y CCAA DE ARAGÓN. 

 

CURSO ESCOLAR 2009‐2010 
TOTAL UNIVERSO 
(estudiantes 14‐18 

años)  

NÚMERO REAL DE ENTREVISTAS POR 
SEXO 

ENTREVISTAS EN MUESTRA (1) 
POR SEXO 

 

    H  M  T  H  M  T 
ARAGÓN  39.317  1.284  1.325  2.609  1.286  1.324  2.610 
TOTAL NACIONAL  1.485.883  15.646  16.572  32.218  15.594  16.376  31.967 

 

CURSO ESCOLAR 2009‐2010 
TOTAL UNIVERSO 
(estudiantes 14‐18 

años)  

NÚMERO REAL DE ENTREVISTAS  
POR TITULARIDAD 

ENTREVISTAS EN MUESTRA (1) 
POR TITULARIDAD 

 

    Público  Privado TOTAL  Público  Privado  TOTAL 
ARAGÓN  39.317  1.616  993  2.609  1.699  911  2.610 
TOTAL NACIONAL  1.485.883  21.444  10.774  32.218  22.081  9.886  31.967 

 

CURSO ESCOLAR 2009‐2010 
TOTAL UNIVERSO 
(estudiantes 14‐

18 años)  

NÚMERO DE ENTREVISTAS REAL 
POR TIPO DE ESTUDIOS 

ENTREVISTAS EN MUESTRA (1) 
POR TIPO DE ESTUDIOS 

  

 
  ESO  BACH 

CICLOS 
FORMATIVOS

TOTAL
ESO  BACH 

CICLOS 
FORMATIVOS

TOTAL 

ARAGÓN  39.317  1.903 582  124  2.609 1.404 921  285  2.610 
TOTAL NACIONAL  1.485.883  21.697 8.908  1.613  32.218 17.811 11.677  2.462  31.967

 

(1) Aplicando los coeficientes de ponderación que devolviesen la representatividad a la muestra 
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DISTRIBUCIÓN DEL NÚMERO DE CENTROS Y GRUPOS ENTREVISTADOS.  
TOTAL NACIONAL Y CCAA DE ARAGÓN 

   
  RECUENTO 

  ALUMNOS  CENTROS  GRUPOS 
ARAGÓN  2.609  63  128 

TOTAL NACIONAL  31.967  857  1.730 

 

 

FICHA TÉCNICA DE LA ENCUESTA  

 

ÁMBITO: Comunidad de Aragón 

UNIVERSO:  Jóvenes de 14 a 18 años que cursan estudios de 3º y 4º de Enseñanza Secundaria 

Obligatoria,  1º  y  2º  de  Bachillerato  y  Ciclos  Formativos  de  Grado  Medio  de  Formación 

Profesional en centros educativos de la Comunidad.  

MUESTRA: 2.609 individuos.  

AFIJACIÓN: Bietápica por  conglomerados. Estratificada proporcional  al número de  alumnos 

según  la  titularidad pública o privada del  centro.   En  segunda etapa,  selección aleatoria de 

centros  educativos  y  de  pares  de  aulas  en  cada  centro.    En  cada  aula,  se  aplicaron  los 

cuestionarios a la totalidad de los alumnos que asistían a clase el día de la Encuesta.  

MARGEN DE ERROR: + 1.89 % a nivel global para variables de proporción, siendo p=q=0.5. 

TRABAJO DE CAMPO: Del 15 de noviembre  al 15 de diciembre de 2010 en  la  recogida de 

información de la muestra nacional; del 14 de febrero al 8 de marzo para la recogida de datos 

de la ampliación muestral de la Comunidad. 

INSTITUTO RESPONSABLE: Instituto Sondaxe, S.L. 

NOTA METODOLÓGICA: Con el fin de devolver a la muestra la representatividad del Universo 

de estudiantes, se han aplicado unos coeficientes de ponderación basados en la titularidad de 

los centros y el tipo de enseñanza. 

 

Para la selección de los centros que compondrían la muestra se aplicó una selección aleatoria 

entre  todos  las  instituciones  educativas  de  cada  Comunidad  Autónoma  que  impartían  los 
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niveles educativos determinados en el Universo  (3º  y 4º de  ESO, 1º  y 2º de Bachillerato  y 

Ciclos Formativos de Grado Medio de Formación Profesional). Una vez seleccionado el centro, 

siguiendo  igualmente  un  proceso  aleatorio,  se  seleccionaron  pares  de  aulas  a  las  que  se 

aplicaría  el  cuestionario  a  la  totalidad  de  sus  alumnos,  utilizando  para  ello  la  información 

suministrada por los responsables de los centros educativos.  

 

El porcentaje de  sustitución de centros  titulares en Aragón  fue del 9,3%,  lo que  supone un 

total 12 centros. 

 

Para  evitar  sesgos  en  la  recogida  de  información,  los  alumnos  no  fueron  informados 

previamente de su condición de seleccionados para la aplicación de la Encuesta.  

 

Una vez en el aula,  un equipo de dos encuestadores específicamente formados, informaron a 

los alumnos acerca de  los objetivos de Estudes, persiguiendo una óptima  implicación en  la 

Encuesta, y resolviendo durante su autocumplimentación todas aquellas dudas que surgiesen 

entre el alumnado. Estas  indicaciones  fueron ofrecidas por  los equipos de  campo de modo 

individualizado y privado para cada alumno que las planteaba. 

 

El absentismo total en el momento de  la encuesta se situó en un 7,5%. En  la mayoría de  los 

casos, la razón del absentismo fue por enfermedad. 

 

Durante  la  experiencia,  el  profesor  permanecía  en  un  segundo  plano  a  efectos  de  no 

introducir sesgos en las respuestas de los alumnos vertidas en los cuestionarios. Para ello, se 

solicitó expresamente al profesorado que permaneciese en un lugar neutral del aula.  

 

El cuestionario aplicado a los estudiantes fue totalmente anónimo, aspecto que se aclaró con 

especial énfasis a los jóvenes, en pro de una mejor y mayor colaboración.  Consta de un total 

de  91  preguntas,  entre  las  que  cabe  destacar  significativas  novedades  de  esta  edición  de 

ESTUDES respecto a experiencias anteriores: 
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- De forma pionera se han introducido preguntas orientadas a conocer la prevalencia de 

consumo  y  la percepción del  riesgo de  sustancias emergentes.  Las nueve  sustancias 

incluidas  en  el  módulo  específico  de  drogas  emergentes  son:  ketamina,  spice, 

piperazinas, mefedrona, nexus, metanfetamina,  setas mágicas,  research  chemicals  y 

legal highs. No obstante, el reducido número de casos sobre los que se basa el análisis 

del  consumo de estas  sustancias aconsejan una  interpretación de  la  información en 

términos cualitativos, dado el elevado margen de error que soportan.  

 

- A efectos de que Estudes permitiese dar cabida a objetivos comunes a otras encuestas 

internacionales, el cuestionario de  la edición de 2010  incluyó preguntas relacionadas 

con los efectos del consumo de cannabis. 

 

Finalmente  indicar que en el cálculo de algunas variables a nivel nacional se han  introducido 

variaciones metodológicas que pueden provocar  ligeras diferencias en  la comparación de  los 

resultados de la CCAA con los obtenidos en la Encuesta a nivel nacional. 
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2.RESUMEN 

 

El  86,8%  del  alumnado  encuestado  ha  nacido  en  España.  Los  países  de  nacimiento 

mayoritarios  de  quienes  nacieron  fuera  de  España  son  Rumania  (21,2%),  Ecuador  (20,7%), 

Colombia (14,6%) y Marruecos (5,4%).  

 

El siguiente gráfico presenta los 10 países principales de nacimiento del alumnado que no ha 

nacido en España, y que suponen el 80% del total de países de origen mencionados.  
 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las  y  los  estudiantes  encuestados  conviven  mayoritariamente  en  una  familia  nuclear 

compuesta por padres y/o hermanos o hermanas, tal y como refleja el gráfico 2.2. En el 86,4% 

de  los  casos  los  padres  del menor  han  nacido  en  España,  porcentaje  este  que  se  reduce 

ligeramente (85,3%) si nos detenemos en la procedencia de sus madres.  
 

 

 

 

 

GRÁFICO 2.1:   PAÍSES MAYORITARIOS DE NACIMIENTO DE LOS ALUMNOS QUE NO HAN NACIDO EN ESPAÑA
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En  el  gráfico  2.3  podemos  comprobar  que  en  el  84%  de  los  casos,  los  padres  de  las  y  los 

estudiantes que respondieron a la Encuesta estaban ocupados en el momento de realizarse la 

misma, frente a un 69,6% de las madres. Por su parte, la tasa de paro es ligeramente superior 

en el caso de  los padres, con un 6% que se encuentran en situación de desempleo, frente al 

5,3% de las madres.  

 

Por otro lado, la tasa de madres que se dedican en exclusiva al trabajo dentro del hogar es del 

22,8%,  mientras  que  los  padres  apenas  obtienen  representatividad  en  lo  que  a  trabajo 

exclusivamente doméstico se refiere (1%). 

 

 

 

 

 

GRÁFICO 2.2:   PERSONAS CON LAS QUE ACTUALMENTE CONVIVE O COMPARTE CASA 
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Analizando el nivel de estudios más elevado completado por los padres, encontramos los más 

altos porcentajes en los estudios universitarios, en los de Graduado escolar, bachillerato o FP 

de primer grado y en  los de BUP, Bachillerato Superior o FP de segundo grado, tanto para el 

padre o la madre,  y tal y como se aprecia en la tabla 2.1. 

 

TABLA 2.1  NIVEL MÁS ALTO DE ESTUDIOS COMPLETADO POR LOS PADRES 
  

   PADRE  MADRE 

Sin estudios o primarios sin terminar 2,9  2,3 

Primarios completos, 6º EGB completo, certificado escolar 14,5  16,2 

8º EGB, Graduado escolar, Bachillerato, FP 1º grado 20,7  22,7 

BUP, Bachillerato Superior, COU, Preu, FP de segundo grado 20,7  20,6 

Estudios universitario 24,8  25,2 

No sabes 16,4  12,9 

 

El análisis del consumo de las diferentes sustancias en función del sexo, y teniendo en cuenta 

las prevalencias del consumo alguna vez en la vida, en  los últimos 12 meses y en los últimos 

30 días, revela significativas diferencias de género en los patrones de consumo. Así, los chicos 

consumen en mayor medida sustancias  ilegales, mientras que  las chicas presentan mayores 

GRÁFICO 2.3:   SITUACIÓN LABORAL DE LOS PADRES
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proporciones de consumo de tabaco, alcohol y tranquilizantes con o sin receta, siguiendo  la 

tendencia  observada en la Encuesta ESTUDES del presente año a nivel estatal. 

 

TABLA 2.2  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE DIFERENTES SUSTANCIAS SEGÚN SEXO 
  

   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   HOMBRES  MUJERES  HOMBRES  MUJERES  HOMBRES  MUJERES 

∙ Tabaco  43,1  52,1  37,6  44,8  30,1  36,0 
∙ Alcohol  80,3  85,1  79,9  84,7  68,9  73,6 
∙ Tranquilizantes con / sin receta  12,5  17,3  6,6  10,0  3,4  4,7 
∙ Tranquilizantes sin receta  7,4  9,1  3,4  4,9  1,7  2,3 
∙ Cannabis  43,0  40,4  35,4  33,2  24,7  18,7 
∙ Cocaína (base o polvo)  7,2  3,9  5,8  2,7  3,0  1,4 
∙ Cocaína (base)  3,2  2,6  2,4  1,7  1,6  0,8 
∙ Cocaína (polvo)  6,5  2,9  5,1  2,0  2,6  1,1 
∙ GHB  2,0  1,0  1,6  0,7  0,8  0,3 
∙ Éxtasis  5,2  2,7  3,9  1,7  2,1  0,8 
∙ Speed y anfetaminas  7,5  4,0  5,9  2,3  2,5  1,5 
∙ Alucinógenos  7,5  2,4  4,4  1,4  2,1  0,9 
∙ Heroína  1,2  0,5  0,7  0,3  0,5  0,3 
∙ Sustancias volátiles  3,0  1,1  1,2  0,8  0,5  0,4 

 

Si observamos  los resultados concluimos también que el alcohol es  la sustancia de consumo  

más extendida entre  las y  los estudiantes de entre 14 y 18 años,  seguido del  tabaco como 

sustancia más consumida.  

 

En general, la proporción de consumidores y consumidoras aumenta con la edad, entre los 14 

y  los  18  años,  para  prácticamente  todas  las  sustancias,  aunque  con  excepciones.  Así,  el 

consumo de heroína  y de  sustancias  volátiles disminuye entre  los 14  y  los 18 años. Por  su 

parte, el cannabis es  la sustancia cuyo consumo experimenta el mayor  incremento entre  los 

14 y los 16 años, y el tabaco entre los 16 y los 18. El gráfico 2.5 presenta estos resultados. 
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GRÁFICO 2.5:  PREVALENCIA DE CONSUMO EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES DE DISTINTAS SUSTANCIAS EN FUNCIÓN DE LA 
EDAD 
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Con respecto a la percepción del riesgo que el alumnado tiene sobre el consumo habitual de 

drogas, observamos que el valor máximo, a juicio de las y los estudiantes entrevistados, está 

en el consumo habitual de heroína, y así, un 96,8% asocia bastantes o muchos problemas al 

consumo de dicha sustancia, pero también  la cocaína, el éxtasis y el speed son drogas a  las 

que se asocian riesgos elevados para la salud. En el extremo opuesto, el alcohol es la sustancia 

sobre la que se percibe un riesgo menor. 
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El  tabaco  y  el  alcohol  son  las  sustancias  consideradas  más  accesibles  por  el  alumnado 

encuestado, seguidas a distancia por el cannabis y los tranquilizantes. La heroína, el éxtasis, la 

cocaína  y  el  speed  son,  por  ese  orden,  las  drogas  que  se  perciben  como más  difíciles  de 

conseguir,  y  también  las que presentan mayores porcentajes de estudiantes que no  saben 

valorar esta cuestión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GRÁFICO 2.6:  PROBLEMAS DE SALUD PERCIBIDOS POR EL CONSUMO HABITUAL DE DIFERENTES SUSTANCIAS.
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En la siguiente tabla podemos observar los resultados obtenidos en nuestra CCAA en lo que a 

las prevalencias del consumo de diferentes sustancias se refiere.  

 

TABLA 2.3  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE DIFERENTES SUSTANCIAS 

  
   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   Aragón 2010  Aragón 2010  Aragón 2010 

Tabaco  47,7  41,3  33,1 

Alcohol  82,7  82,3  71,3 

Tranquilizantes sin 
receta 

8,3  4,2  2,0 

Cannabis  41,7  34,2  21,7 

Cocaína  5,5  4,2  2,2 

Heroína  0,9  0,5  0,4 

Speed y anfetaminas  5,7  4,1  2,0 

Alucinógenos  4,9  2,9  1,5 

Sustancias volátiles  2,0  1,0  0,5 

Éxtasis  3,9  2,8  1,4 

 

GRÁFICO 2.7:  DIFICULTADES PERCIBIDAS PARA CONSEGUIR DIVERSAS SUSTANCIAS. 
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A  la vista de  los datos, y para  los tres períodos analizados (alguna vez en  la vida, últimos 12 

meses y últimos 30 días), podemos afirmar que, en general, el alcohol, el tabaco y el cannabis 

son las sustancias que presentan las prevalencias más altas.  

 

 

TABLA 2.4 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO DE 

LAS DISTINTAS DROGAS 

  
   Aragón 2010 

∙ Tabaco  13,29 
∙ Alcohol  13,52 
∙ Tranquilizantes sin receta  14,23 
∙ Cannabis  14,56 
∙ Cocaína  15,24 
∙ Heroína  12,31 
∙ Speed y anfetaminas  15,62 
∙ Alucinógenos  15,65 
∙ Sustancias volátiles  13,18 
∙ Éxtasis  15,61 

 

 

 

La edad media de  inicio al consumo de  las distintas drogas oscila entre un mínimo de 12,3 

años en el caso de la heroína, y un máximo de 15,6 años en el caso del speed / alucinógenos y 

del éxtasis. 

 

Cuatro  de  cada  diez  estudiantes  aragoneses  (40,4%)  reconoció  haber  faltado  algún  día 

completo  a  clase  durante  los  30  días  previos  a  la  realización  de  la  Encuesta.  La mayoría 

(77,4%)  justificó  su  ausencia por enfermedad o necesidad de  ir al médico, mientras que el 

27,7% mencionó otros motivos, el 16,3% afirmó haber faltado por no haber tenido ganas de ir 

y un 10,3% se ausentó para asistir a un funeral o atender a familiares enfermos.  
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GRÁFICO 2.9:  PORCENTAJE DE ESTUDIANTES SEGÚN HAYAN REPETIDO CURSO ALGUNA VEZ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Un 33,7% declaró haber repetido curso alguna vez, el 24,2% sólo un curso y el 9,5% dos o más.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GRÁFICO 2.8:  MOTIVOS PARA NO ASISTIR, DURANTE LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS, ALGÚN DÍA COMPLETO A CLASE. 
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La hora de regreso a casa durante  las salidas nocturnas se ha retrasado sustancialmente, de 

manera que el tramo horario más  frecuente durante  la última salida en fin de semana es el 

que  transcurre entre  las 4 y  las 8 de  la mañana, opción escogida por un 24,1% de  las y  los 

jóvenes entrevistados. Existen sin embargo diferencias en función de  la edad: mientras  las y 

los estudiantes de 14 y 15 años regresan mayoritariamente a horas tempranas, a partir de los 

16  años  son mayoritarios  los  regresos  posteriores  a  las  4  de  la madrugada.  La  tabla  2.5 

describe esta situación:  

 

 
TABLA 2.5  HORA DE REGRESO A  CASA  LA ÚLTIMA  SALIDA  EN  FIN DE  SEMANA 

POR EDAD 

  
   14  15  16  17  18  Total 

Antes de las 12 39,9  23,4  13,8  3,3  1,0  16,3 

Entre las 12 y la 1 23,5  18,9  14,2  7,6  6,3  14,5 

Entre la 1 y las 2 12,7  13,5  14,4  6,8  1,9  11,2 

Entre las 2 y las 3 10,5  14,0  13,5  13,4  11,5  13,0 

Entre las 3 y las 4 5,9  11,9  19,8  17,8  18,8  15,4 

Entre las 4 y las 8 5,0  15,6  21,0  41,9  44,7  24,1 

Después de las 8 2,5  2,7  3,4  9,0  15,9  5,4 

 

 

En  cuanto  a  la  frecuencia  de  salidas  nocturnas,  un  10,6%  del  alumnado  aragonés  que 

respondió a  la Encuesta reconoció no haber salido nunca en  los últimos 12 meses, mientras 

que un 42,5% señaló haberlo hecho entre 1 y 3 noches cada mes. Por edades, la frecuencia de 

salidas nocturnas aumenta con la edad. 

 
TABLA 2.6  FRECUENCIA DE SALIDAS NOCTURNAS EN EL ULTIMO AÑO 

  

   14  15  16  17  18  Total 

Nunca 21,8  14,9  7,8  4,4  1,0  10,6 

De 1 a 3 noches al mes 47,2  41,5  50,2  32,9  30,8  42,5 

4 noches al mes 15,8  20,4  21,1  30,8  22,1  22,1 

Más de 4 noches al mes 15,1  23,2  20,9  31,9  46,2  24,8 

 

 

El  cruce  de  la  frecuencia  de  las  salidas  nocturnas  con  la  edad  revela  que  ambas  variables 

guardan relación directa con el consumo de drogas  ilegales, de manera que encontramos  la 

mayores tasas de consumo entre quienes han salido 4 noches al mes o más, sobre todo entre 

el alumnado de mayor edad.  
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TABLA 2.7  CONSUMO  DE  DROGAS  ILEGALES  EN  LOS  ÚLTIMOS  12 
MESES SEGÚN FRECUENCIA DE SALIDAS NOCTURNAS 

  

   14  15  16  17  18 

Nunca 9,2  16,7  18,4  18,5  0,0 

De 1 a 3 noches al mes 20,4  25,8  37,7  31,4  48,7 

4 noches al mes 27,5  45,9  48,1  52,7  57,2 

Más de 4 noches al mes 30,8  57,9  52,1  60,7  69,6 

 

Del mismo modo, la hora de regreso a casa en la última salida en fin de semana parece influir en 

el consumo de drogas ilegales, de manera también proporcional a la edad, y tal y como refleja la 

tabla 2.8. 

 
TABLA 2.8  CONSUMO  DE  DROGAS  ILEGALES  EN  LOS  ÚLTIMOS  12  MESES  SEGÚN 

HORA DE REGRESO A CASA LA ÚLTIMA SALIDA EN FIN DE SEMANA 

  
   14  15  16  17  18 

Antes de las 12 20,0  25,0  15,3  4,0  100,0 

Entre las 12 y la 1 18,9  29,3  31,1  19,2  11,9 

Entre la 1 y las 2 18,3  31,3  34,0  29,9  57,4 

Entre las 2 y las 3 22,9  41,1  45,4  39,3  41,0 

Entre las 3 y las 4 39,2  58,4  57,9  55,9  40,7 

Entre las 4 y las 8 56,4  60,1  55,6  54,3  73,7 

Después de las 8 53,4  58,4  82,8  69,7  76,8 
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3.  PRINCIPALES  RESULTADOS:  EL  CONSUMO  DE  LAS 

DIFERENTES SUSTANCIAS 
3.1.TABACO 
 

Un 47,7% de las y los estudiantes de entre 14 y 18 años reconoció haber consumido tabaco en 

alguna ocasión. El  consumo de  tabaco es  superior en  las mujeres que en  los hombres.  Los 

datos de la tabla 3.1.1 confirman las citadas diferencias en función del sexo. Atendiendo a la 

edad  de  la  persona  encuestada,  la  misma  tabla  pone  de  manifiesto  que  el  consumo  es 

superior  al  obtenido  para  el  conjunto  del  Estado  entre  el  alumnado  de  todas  las  edades 

estudiadas. 

 

 

TABLA 3.1.1  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE TABACO SEGÚN SEXO Y EDAD 

     

   Alguna vez  Últimos 30 días 

   Aragón 2010  Aragón 2010 

Total  47,7  33,1 

Sexo           

  Hombre  43,1  30,2 

  Mujer  52,1  36,0 

Edad           

  14 años  36,2  21,0 

  15 años  44,8  31,9 

  16 años  47,8  33,4 

  17 años  54,5  36,9 

  18 años  62,2  50,2 

 

 

Si atendemos a los patrones de consumo de tabaco en los 12 meses previos a la realización de 

la  Encuesta,  encontramos que  la  tasa de  fumadoras  supera  a  la de  fumadores,  y que ésta 

aumenta conforme lo hace la edad. 
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TABLA 3.1.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE 
TABACO SEGÚN SEXO Y EDAD  

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  41,3 

Sexo    
  Hombre  37,6 

  Mujer  44,8 

Edad    
  14 años  29,2 

  15 años  38,3 

  16 años  41,7 

  17 años  47,3 

  18 años  58,0 

 

Se  recogen  a  continuación  las  prevalencias  de  consumo  en  función  del  sexo  y  la  edad 

simultáneamente, y así se observa que el consumo de tabaco se incrementa con la edad, con 

la única excepción del paso de los 15 a los 16 años en el caso de los hombres para el período 

temporal que comprende los últimos 30 días, y que es superior en las mujeres para todos los 

grupos de edad y para todos los períodos.  

 

TABLA 3.1.3  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE TABACO SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE 

  
   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 

Consumo alguna vez  35,8  39,5  40,9  47,4  61,9  36,7  49,7  54,2  61,3  62,6 

Consumo últimos 12 meses  27,9  34,5  36,6  41,6  56,2  30,4  41,7  46,5  52,8  60,2 

Consumo últimos 30 días  19,0  29,5  28,0  33,8  48,3  22,9  34,1  38,4  39,9  52,8 

 

La  tabla  3.1.4 muestra  los  incrementos porcentuales de  consumo  al pasar de un  grupo de 

edad al siguiente. El mayor incremento (48,9%) se encuentra entre las chicas que pasan de 14 

a 15 años, y el menor (‐5,1%), en los chicos, en el paso de los 15 a los 16 años.  

 

TABLA 3.1.4 
INCREMENTOS PORCENTUALES EN CONSUMO DE TABACO AL PASAR DE UNA 
EDAD A LA SIGUIENTE SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE 

  

   HOMBRES  MUJERES 

   14 a 15  15 a 16  16 a 17  17 a 18  14 a 15  15 a 16  16 a 17  17 a 18 

Consumo alguna vez  10,3  3,5  15,9  30,6  35,4  9,1  13,1  2,1 

Consumo últimos 12 meses  23,7  6,1  13,7  35,1  37,2  11,5  13,5  14,0 

Consumo últimos 30 días  55,3  ‐5,1  20,7  42,9  48,9  12,6  3,9  32,3 
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En la tabla 3.1.5 se muestra la relación entre el consumo de tabaco y el tipo de enseñanza:  

 

 

TABLA 3.1.5  PREVALENCIAS DE CONSUMO DE TABACO SEGÚN TIPO DE ENSEÑANZA 
  

  

   ALGUNA VEZ 
ÚLTIMOS 12 

MESES 
ÚLTIMOS 30 

DÍAS 
EDAD MEDIA 

INICIO 

ESO  45,7  39,1  32,3  12,82 

Bachillerato  45,6  39,7  30,1  13,90 

Ciclos Formativos de Grado Medio  64,7  57,1  47,2  13,53 

Ciclos Formativos de Grado Superior  57,1  57,1  42,9  14,00 

 

 

El alumnado de Ciclos Formativos de Grado Medio es el que presenta una mayor prevalencia 

de consumo en  los  tres  indicadores, y el de Bachillerato es el que muestra una prevalencia 

menor. Son las y los alumnos de la ESO quienes presentan una menor edad media de inicio al 

consumo (12,82 años). La mayor edad media de inicio al consumo de tabaco la encontramos 

entre el alumnado de Ciclos Formativos de Grado Superior (14 años). 

 

En la siguiente tabla se observa que, tanto para hombres como para mujeres, la cantidad más 

habitual  de  cigarrillos  consumidos  diariamente  es  entre  1  y  5.  Además,  se  observa  que  la 

prevalencia de consumo no va necesariamente asociada a la cantidad consumida, puesto que 

aunque la prevalencia es mayor en las mujeres, la cantidad de cigarrillos diarios es superior en 

los hombres: un 17,1% reconoce fumar más de 10 cigarros al día, frente a un 8,6% de mujeres 

que señala esa misma cantidad. 

 

TABLA 3.1.6 

FRECUENCIAS DE CONSUMO DE TABACO Y CANTIDAD 
DIARIA CONSUMIDA ENTRE LOS CONSUMIDORES DE 
TABACO LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 

  

   Hombres  Mujeres  Total 

  De 1 a 5 cigarrillos  61,0  61,4  61,3 

  De 6 a 10 cigarrillos  21,7  30,0  26,3 

  Más de 10 cigarrillos  17,1  8,6  12,4 

 

 

 

 

 



ESTUDES 2010 

 
 

 

25

Un 53,8% de  las y  los estudiantes que han  fumado  los últimos 30 días  consumen  tabaco a 

diario, un porcentaje que es superior entre  las mujeres y que aumenta además conforme  lo 

hace la edad, aunque alcanza el mayor porcentaje a los 17 años. 

Por tipo de enseñanza, es el alumnado de Ciclos Formativos de Grado Medio el que presenta 

un mayor consumo diario, principalmente el que estudia en centros de titularidad pública. 

 

 

TABLA 3.1.7.1 
PREVALENCIA EN EL CONSUMO DIARIO DE TABACO SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

     
Total  53,8 

Sexo    
  Hombre  52,2 

  Mujer  55,1 

Edad    
  14 años  25,9 

  15 años  45,7 

  16 años  51,5 

  17 años  73,4 

  18 años  63,8 

Titularidad    
  Pública  54,7 

  Privada  51,9 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  48,7 

  Bachillerato  56,4 

  CFGM  69,3 

  CFGS  ‐ 

 

 

En  la  tabla  3.1.8  aparecen  las  frecuencias  de  consumo  de  tabaco  en  los  últimos  30  días, 

desagregadas por  sexo y edad.  La mayoría  (67,2%) nunca ha  fumado, una  situación que es 

más habitual entre los hombres (70%) que entre las mujeres (64,4%). Con respecto a la edad, 

se observa que a medida que ésta aumenta, lo hace también el consumo diario de tabaco, y 

así,  es  el  alumnado  de  18  años  el  que  con mayor  frecuencia  reconoce  fumar  diariamente 

(32,1%). 
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TABLA 3.1.8  FRECUENCIA EN EL CONSUMO  DE TABACO EN LOS 30 ÚLTIMOS DÍAS POR SEXO Y EDAD 

              

   Nunca 
Menos de un día a la 

semana 
Algún día a la semana, 
pero no diariamente  Diariamente 

Total  67,2  4,9  10,3  17,7 

Sexo             
  Hombre  70,0  4,6  9,7  15,6 

  Mujer  64,4  5,1  10,9  19,6 

Edad             
  14 años  79,6  5,8  9,4  5,3 

  15 años  68,3  5,3  11,9  14,5 

  16 años  66,9  4,5  11,5  17,0 

  17 años  63,3  3,3  6,5  27,0 

  18 años  49,8  7,2  11,0  32,1 

 

 

El número medio de cigarrillos consumidos al día (5,87) aumenta conforme lo hace la edad. En 

general, el nivel de consumo de las mujeres (5,2) es inferior al de los hombres (6,72), y alcanza 

su máximo valor entre el alumnado de Ciclos Formativos de Grado Medio (7,16), sobre todo el 

de centros públicos (6,09). 

 

TABLA 3.1.9.1 
NÚMERO MEDIO DE CIGARRILLOS CONSUMIDOS AL DÍA, 
SEGÚN SEXO, EDAD, TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

Total  5,87 

Sexo    
  Hombre  6,72 

  Mujer  5,20 

Edad    
  14 años  4,21 

  15 años  6,38 

  16 años  5,04 

  17 años  7,01 

  18 años  6,25 

Titularidad    
  Pública  6,09 

  Privada  5,39 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  6,11 

  Bachillerato  5,03 

  CFGM  7,16 

  CFGS  0,33 
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La  edad media  de  inicio  al  consumo  de  tabaco  es  de  13,3  años,  un  valor  que  aumenta 

ligeramente conforme lo hace la edad, y que es muy similar en varones y mujeres. En cuanto a 

la edad media de comienzo de consumo diario, se sitúa en 14,2 años y sigue la tendencia de la 

edad de  inicio,  tanto en  lo que  se  refiere al  cruce por  sexo  como al  cruce por edad. Estos 

resultados pueden verse en la tabla 3.1.10. 

 

TABLA 3.1.10 
EDAD MEDIA DE COMIENZO DE CONSUMO DE TABACO SEGÚN SEXO Y EDAD 
(Fumadores actuales) 

   SEXO  EDAD 

   TOTAL  HOMBRE MUJER  14  15  16  17  18 

Aragón 2010                         
Edad media de consumo por primera vez  13,3  13,2  13,4  12,4  12,9  13,4  14,0  13,9 

Edad media de comienzo de consumo diario  14,2  14,3  14,2  13,0  13,6  14,3  14,6  15,2 

 

 

Las  tablas  que  siguen  a  continuación  presentan  las  frecuencias  con  las  que  las  y  los 

estudiantes han visto  fumar, dentro del centro educativo, al profesorado  (tabla 3.1.10.1), a 

estudiantes (tabla 3.1.10.2) y a otras personas (tabla 3.1.10.3), según la titularidad del centro 

y la edad. 

 

La situación más habitual es que el alumnado no haya visto fumar a profesores o profesoras 

dentro del centro educativo ningún día (52,4%), sobre todo las y los estudiantes más jóvenes, 

encontrándose  la frecuencia más elevada para esta opción en  los 14 años. La titularidad del 

centro  resulta  también muy  significativa en este aspecto,  siendo más común el haber visto 

fumar al profesorado en centros públicos que en centros privados. 

 

TABLA 3.1.11.1 
FRECUENCIA CON LA QUE HAS VISTO FUMAR A PROFESORES DENTRO DEL CENTRO EDUCATIDO SEGÚN 
TITULARIDAD Y EDAD 

   Ningún día
Todos o casi todos los 
días que has ido a clase

Más de la mitad de los 
días 

Aproxim. la mitad de los 
días 

Menos de la mitad de 
los días 

Total  52,4  16,4  7,0  5,4  15,8 

Titularidad                
  Pública  45,9  20,0  8,4  6,9  15,8 

  Privada  64,5  9,7  4,3  2,7  15,9 

Edad                
  14 años  61,5  10,0  6,2  6,0  13,4 

  15 años  55,3  14,2  6,3  5,3  15,4 

  16 años  50,9  17,0  6,9  5,1  16,6 

  17 años  47,6  19,5  7,8  6,5  15,5 

  18 años  42,6  25,4  8,6  3,8  19,6 
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Respecto a la frecuencia con la que han visto fumar a estudiantes dentro del centro educativo, 

un 50,0% reconoce que todos o casi todos los días que ha ido a clase presenció esta situación. 

La  frecuencia para esta opción aumenta a medida que  lo hace  la edad, y es asimismo más 

elevada en los centros públicos que en los privados.  

 

TABLA 3.1.11.2 
FRECUENCIA CON LA QUE HAS VISTO FUMAR A ESTUDIANTES DENTRO DEL CENTRO EDUCATIVO SEGÚN 
TITULARIDAD Y EDAD 

   Ningún día
Todos o casi todos los 
días que has ido a clase

Más de la mitad de los 
días 

Aproxim. la mitad de los 
días 

Menos de la mitad de 
los días 

Total  21,3  50,0  8,1  6,4  13,0 

Titularidad                
  Pública  17,4  53,8  8,1  6,9  12,4 

  Privada  28,6  42,7  8,2  5,5  14,1 

Edad                
  14 años  23,6  36,8  9,4  10,6  18,5 

  15 años  20,0  51,5  7,7  7,5  11,4 

  16 años  18,8  51,7  9,3  5,0  14,3 

  17 años  25,6  51,5  7,3  5,7  8,8 

  18 años  19,6  60,3  5,3  1,9  12,0 

 

Por  último,  un  46%  declaró  no  haber  visto  fumar  a  otras  personas  dentro  del  centro 

educativo, encontrándose el porcentaje más elevado para esta opción en las y los estudiantes 

de 14 años y en los centros privados. 

 

 

TABLA 3.1.11.3 
FRECUENCIA CON LA QUE HAS VISTO FUMAR A OTRAS PERSONAS DENTRO DEL CENTRO EDUCATIVO SEGÚN 
TITULARIDAD Y EDAD 

   Ningún día
Todos o casi todos los 
días que has ido a clase

Más de la mitad de los 
días 

Aproxim. la mitad de los 
días 

Menos de la mitad de 
los días 

Total  46,0  24,1  8,1  6,3  10,0 

Titularidad                
  Pública  42,3  26,9  8,5  6,0  10,4 

  Privada  53,0  18,8  7,3  6,9  9,2 

Edad                
  14 años  53,6  15,6  5,3  8,2  11,1 

  15 años  45,0  22,0  10,1  6,3  10,4 

  16 años  45,1  25,8  8,3  5,3  10,4 

  17 años  47,8  25,2  6,5  5,7  9,8 

  18 años  33,0  37,3  11,0  8,1  6,2 
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Las tablas que siguen a continuación presentan  las frecuencias de diferentes planteamientos 

sobre el tabaco (planteamiento de dejarlo,  intentos efectivos de hacerlo, molestia de que se 

fume en lugares cerrados y personas con las que se convive y que fumen). En primer lugar un 

38,4% de las y los jóvenes fumadores encuestados se han planteado en algún momento dejar 

de  fumar  y  lo  han  intentado  realmente;  un  38,5%  se  lo  han  planteado  pero  no  lo  han 

intentado y un 23,1% ni siquiera se lo han planteado. 

 

TABLA 3.1.12  SE HA PLANTEADO DEJAR DE FUMAR SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Sí y lo ha intentado
Sí pero no lo ha 

intentado  No se lo ha planteado 

Total  38,4  38,5  23,1 

Sexo          
  Hombre  33,8  39,9  26,3 

  Mujer  42,1  37,4  20,5 

Edad          
  14 años  48,1  30,4  21,5 

  15 años  39,4  40,9  19,7 

  16 años  38,7  38,7  22,6 

  17 años  31,4  39,8  28,8 

  18 años  38,4  37,1  21,9 

 

Respecto a los que piensan actualmente en dejar de fumar, un 24,3% ha decidido que dejará 

de fumar en los próximos 30 días, un 34,2% lo intentará en los próximos 6 meses y un 41,5% 

no piensa dejar de fumar, al menos en los próximos 6 meses. En función del sexo, las mujeres 

tienen menos intención de dejar de fumar a corto o medio plazo que los hombres.  

 

TABLA 3.1.13  PIENSA ACTUALMENTE EN DEJAR DE FUMAR SEGÚN SEXO Y EDAD 

  

Sí, ha decidido que 
dejará de fumar en 
los próximos 30 días

Sí, le gustaría dejar 
de fumar en los 
próximos 6 meses 

No piensa dejar de 
fumar, al menos en los 
próximos 6 meses 

Total  24,3  34,2  41,5 

Sexo          
  Hombre  21,9  39,6  38,5 

  Mujer  26,2  29,9  43,9 

Edad          
  14 años  41,6  26,0  32,5 

  15 años  28,1  36,0  36,0 

  16 años  23,4  37,9  38,7 

  17 años  17,6  27,8  54,5 

  18 años  18,0  39,0  43,0 
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Respecto a  las opiniones del alumnado entrevistado acerca de  la molestia que  les causa que 

otras  personas  fumen  en  lugares  cerrados  en  su  presencia,  observamos  que  al  61,2%  les 

molesta poco o nada mientras que al 38,8% les incomoda mucho o bastante.  

 

TABLA 3.1.14 
LE MOLESTA QUE OTRAS PERSONAS FUMEN EN LUGAR CERRADO SEGÚN SEXO Y 
EDAD 

   Nada  Mucho  Bastante  Poco 

Total  30,1  19,2  19,6  31,1 

Sexo             
  Hombre  28,1  21,4  20,5  30,1 

  Mujer  32,0  17,1  18,7  32,1 

Edad             
  14 años  24,3  21,9  21,4  32,3 

  15 años  30,8  17,9  21,6  29,7 

  16 años  27,1  20,7  19,6  32,6 

  17 años  33,5  18,9  18,4  29,3 

  18 años  42,1  12,4  12,9  32,5 

 

 

La  convivencia  con  personas  que  fuman  diariamente  alcanza  al  49,4%  de  estudiantes 

encuestados, sin que existan diferencias significativas en función del sexo o la edad.  

 

 

TABLA 3.1.15 
PERSONAS CON LAS QUE CONVIVE QUE FUMEN DIARIAMENTE SEGÚN SEXO Y 
EDAD 

   No  Sí 

Vive en un centro 
educativo o 
institución  Vive solo/a 

Total  50,2  49,4  0,2  0,2 

Sexo             
  Hombre  50,7  48,6  0,4  0,3 

  Mujer  49,8  50,1  0,1  0,1 

Edad             
  14 años  49,6  49,6  0   0,7 

  15 años  51,3  48,4  0,2  0,2 

  16 años  53,2  46,7  0,1   0 

  17 años  48,6  51,4   0   0 

  18 años  39,9  57,2  1,9  1,0 
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3.2. ALCOHOL 
 

El consumo de bebidas alcohólicas sigue estando muy extendido entre las y los estudiantes de 

14 a 18 años. En términos globales, un 82,7% de  jóvenes de Aragón han consumido alcohol 

alguna vez en su vida. Por sexos, el consumo de alcohol es sensiblemente superior entre  las 

mujeres  que  entre  los  varones  para  los  tres  indicadores.  Si  atendemos  a  la  edad,  la 

prevalencia del consumo de alcohol aumenta con los años, un aumento que es especialmente 

significativo en el paso de los 14 a los 15. 

 
 

TABLA 3.2.1. 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ALCOHOL 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 

Total  82,7 

Sexo    
  Hombre  80,3 

  Mujer  85,1 

Edad    
  14 años  69,1 

  15 años  80,3 

  16 años  82,1 

  17 años  90,6 

  18 años  96,6 
 

 

 

TABLA 3.2.2. 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ALCOHOL 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 

Total  82,3 

Sexo    
  Hombre  79,9 

  Mujer  84,7 

Edad    
  14 años  67,9 

  15 años  80,0 

  16 años  81,6 

  17 años  90,6 

  18 años  96,6 
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TABLA 3.2.3. 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ALCOHOL 

SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 

Total  71,3 

Sexo    
  Hombre  68,9 

  Mujer  73,6 

Edad    
  14 años  57,0 

  15 años  68,0 

  16 años  70,0 

  17 años  80,3 

  18 años  88,7 
 

 

En  la siguiente tabla se muestra  la prevalencia de consumo de alcohol en los últimos 30 días 

en función del consumo de tabaco.  

 

Si, como veíamos en la tabla anterior, la prevalencia del consumo de alcohol en los últimos 30 

días  era  del  71,3%,  al  cruzar  este  indicador  con  el  consumo  de  tabaco  obtenemos  una 

distribución muy diferente. Así, mientras que un 60,3% reconocen consumir alcohol pero no 

tabaco,  el  porcentaje  se  eleva  hasta  a  un  91,4%  para  las  y  los  consumidores  de  ambas 

sustancias. 

 

 

TABLA 3.2.4 
PREVALENCIA DE CONSUMO DE ALCOHOL EN FUNCIÓN DEL 
CONSUMO DE TABACO EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 

      ALCOHOL 

      Consume  No consume 

Consume  91,4  8,6 

TABACO  No consume  60,3  39,7 

 

 

En  la  tabla 3.2.5 se presentan  los datos referentes a  la edad media de consumo de bebidas 

alcohólicas por primera vez, y que sitúa en esta ocasión en 13,5 años. Por otra parte, el dato 

referente a la edad media de comienzo de consumo semanal, es de 14,7 años en esta edición.  

 

Por  sexos,  chicos  y  chicas  se  inician en el  consumo de alcohol a  la misma edad, pero ellas 

comienzan  ligeramente  antes  que  sus  compañeros  varones  a  consumir  alcohol 
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semanalmente. En cuanto a  la edad, observamos que a medida que ésta aumenta,  lo hacen 

también las edades medias de inicio al consumo, tanto por primera vez como semanalmente. 

 

TABLA 3.2.5 
EDAD MEDIA DE COMIENZO DE CONSUMO DE ALCOHOL SEGÚN SEXO Y 
EDAD 

   SEXO  EDAD 

   TOTAL  HOMBRE MUJER  14  15  16  17  18 

Aragón 2010                         
Edad media de consumo por primera vez  13,5  13,5  13,5  12,7  13,2  13,7  14,0  14,1 

Edad media de comienzo de consumo semanal  14,7  14,9  14,6  13,3  14,0  14,6  15,4  15,7 

 

 

Atendiendo  a  la  intensidad  en  el  consumo  de  alcohol,  un  68,4%  de  las  y  los  jóvenes 

aragoneses  reconocieron  haberse  emborrachado  alguna  vez  en  su  vida.  Por  su  parte,  un 

62,3% se emborrachó en los últimos 12 meses y un 40% lo hizo en los últimos 30 días.  

 

 

TABLA 3.2.6  PREVALENCIAS DE BORRACHERAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

     
   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  68,4  62,3  40,0 
Sexo    

  
  
  

  
  

∙ Hombres  66,3  60,8  39,6 
∙ Mujeres  70,4  63,8  40,4 
Edad    

  
  
  

  
  

∙ 14 años  45,7  42,1  25,1 
∙ 15 años  61,9  56,8  34,8 
∙ 16 años  70,4  63,8  41,8 
∙ 17 años  79,6  72,7  45,5 
∙ 18 años  90,4  83,7  61,1 

 

 

Estos resultados aparecen distribuidos conjuntamente por sexo y edad en  la tabla 3.2.7, que 

pone de manifiesto como, a medida que aumenta la edad, aumenta también la prevalencia de 

borracheras, excepto en el paso de las mujeres de los 16 a los 17 años en los últimos 30 días.  
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TABLA 3.2.7  PREVALENCIAS DE BORRACHERAS  SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE 
  

HOMBRES  MUJERES   
   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 

Consumo alguna vez  45,4  58,3  63,1  80,5  94,2  46,3  65,5  77,1  79,0  84,9 
Consumo últimos 12 meses  40,9  54,0  57,1  74,9  85,7  43,1  59,5  68,8  71,0  80,8 
Consumo últimos 30 días   23,0  33,2  37,1  50,7  61,1  26,8  36,3  45,8  40,8  60,9 

 

El mayor  incremento en el porcentaje de  jóvenes que  reconoce haberse emborrachado en 

alguno de los períodos se produce entre los 16 y los 17 años en el caso de los chicos, y entre 

los  14  y  los  15  en  el  caso  de  las  chicas. Además,  los  incrementos  son  siempre  en  sentido 

positivo, salvo en  el caso de las mujeres, en la edad y período temporal ya descritos. 

 

La  prevalencia  de  atracones  de  alcohol  o  “binge  drinking”  (5  ó  más  copas/vasos  en  un 

intervalo aproximado de 2 horas) en los últimos 30 días entre el alumnado de Aragón de entre 

14  y  18  años  fue  de  un  73,9%  (76,1%  en  hombres  y  71,9%  en  las mujeres).  Por  edad  las 

mayores prevalencias se encuentran entre  las y  los  jóvenes estudiantes de 18 años  (86,8%) 

(Gráfico 3.2.1). 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GRÁFICO 3.2.1:  PREVALENCIA DE ATRACONES DE ALCOHOL (BINGE DRINKINGS) EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS
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La tabla 3.2.9 presenta los datos obtenidos con relación a la cantidad de alcohol ingerida, y en 

función del sexo y la edad del alumnado. 

 

En general, la toma de 5 vasos o más de alcohol en una misma ocasión en los últimos 30 días 

aumenta  a medida  que  lo  hace  la  edad,  y  es más  frecuente  en  los  hombres  que  en  las 

mujeres.  

 

 

TABLA 3.2.9 
FRECUENCIA EN LA TOMA DE 5 Ó MÁS VASOS DE ALCOHOL EN UNA MISMA OCASIÓN LOS ÚLTIMOS 
30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

     

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  22,9  18,1  14,6  11,4  11,5  5,8  1,7  1,9 
Sexo                         
∙ Hombres  21,0  16,3  13,0  9,5  14,8  7,8  2,6  3,0 
∙ Mujeres  24,6  19,7  16,0  13,1  8,6  4,0  0,9  0,9 
Edad                         
∙ 14 años  30,7  14,2  11,5  10,0  6,5  2,3  0,8  0,8 
∙ 15 años  22,1  20,2  15,5  10,7  8,2  4,5  2,1  2,1 
∙ 16 años  25,1  19,7  13,3  9,0  12,1  6,1  1,0  2,1 
∙ 17 años  20,6  17,1  15,9  15,2  15,9  6,4  0,9  2,4 
∙ 18 años  12,4  16,1  17,2  14,0  15,1  12,4  5,9  1,1 

 

 

Un 7,3% del alumnado aragonés ha viajado en cuatro ocasiones o más como pasajero/a en un 

vehículo de motor conducido por alguien bajo los efectos del alcohol en los últimos 12 meses, 

un dato que aumenta con la edad, y que alcanza el 13,4% para las y los jóvenes de 18 años. El 

sexo no influye significativamente en el comportamiento aquí analizado.  
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TABLA 3.2.10.1 
FRECUENCIA CON LA QUE VIAJAN DE PASAJEROS EN UN VEHÍCULO DE MOTOR CONDUCIDO POR 
ALGUIEN BAJO LOS EFECTOS DEL ALCOHOL EN LOS 12 ÚLTIMOS MESES SEGÚN SEXO Y EDAD 

    
  

Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 
20 días o 
más 

Total  81,4  5,5  3,1  2,1  2,1  1,3  0,9  3,0 
Sexo                         
∙ Hombres  81,6  5,1  2,6  1,9  1,7  1,6  0,6  4,0 
∙ Mujeres  81,2  5,8  3,5  2,4  2,4  0,9  1,1  2,0 
Edad                         
∙ 14 años  89,2  2,9  1,9  2,1  0,5  0,2  0   1,9 
∙ 15 años  82,8  5,6  3,0  1,8  1,5  0,8  0,9  3,0 
∙ 16 años  82,1  4,9  4,3  1,9  2,0  1,1  1,0  2,1 
∙ 17 años  75,3  7,6  2,9  2,5  3,1  2,5  1,3  4,4 
∙ 18 años  74,2  7,2  1,0  3,3  4,8  1,9  1,0  5,7 

 

Los valores se reducen al preguntar por la propia conducción bajo los efectos del alcohol, tal y 

como muestra  la tabla 3.2.11, mientras que  las tendencias observadas para  la tabla 3.2.10.1 

en relación con el sexo y a la edad varían: la conducción de vehículos a motor bajo los efectos 

del alcohol es más frecuente en los chicos que en las chicas, y aumenta entre los 16 y los 18 

años. 

 

TABLA 3.2.11 
FRECUENCIA CON LA QUE HAS CONDUCIDO UN VEHÍCULO A MOTOR BAJO LOS EFECTOS DEL ALCOHOL EN 
LOS 12 ÚLTIMOS MESES SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  84,3  1,8  0,6  0,5  0,4  0,4  0,2  1,0 
Sexo                         
∙ Hombres  80,1  3,2  1,0  0,9  0,9  0,7  0,4  1,8 
∙ Mujeres  88,2  0,5  0,4  0,1  0   0,1  0   0,3 
Edad                         
∙ 14 años  76,1  0,7  0,7  0,3  0,3   0  0,3  1,0 
∙ 15 años  84,2  1,7  0,2  0,4  0,4  0,6  0,2  0,9 
∙ 16 años  83,4  1,5  0,9  0,4  0,1  0,3  0,4  0,6 
∙ 17 años  88,8  2,7  0,4  0,8  0,8  0,4   0  1,1 
∙ 18 años  89,2  3,0  2,0   0  1,0   0   0  2,0 

 

 

La tabla 3.2.12 refleja diferentes situaciones que pudieron haber vivido  las y  los estudiantes 

encuestados en los últimos 12 meses y el porcentaje de quienes habían consumido alcohol en 

las dos horas previas a plantearse la situación, en relación con el sexo, la edad y la titularidad 

del centro. Las peleas o agresiones físicas son las situaciones más habituales (15,9%), más en 
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el caso de  los chicos  (22,9%). Sin embargo, el porcentaje de consumo de alcohol en  las dos 

horas previas a la pelea o agresión es superior en las mujeres. 

 

En  general,  y  salvo  la  asistencia  sanitaria urgente,  los  chicos han experimentado en mayor 

medida  que  las  chicas  todas  las  situaciones  propuestas  (accidente  con  asistencia médica, 

pelea  o  agresión  física  y  detención  por  la  policía  o  guardia  civil),  y  para  ambos  sexos,  las 

frecuencias aumentan en general conforme lo hace la edad. 

 

 

TABLA 3.2.12 
PROBLEMAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO Y PORCENTAJE DE 
JÓVENES QUE CONSUMIERON ALCOHOL EN LAS 2 HORAS ANTERIORES 

                          
   ACCIDENTE 

CON 
ASISTENCIA 
MÉDICA 

CONSUMO DE 
ALCOHOL 2 
HORAS 
PREVIAS 

PELEA O 
AGRESIÓN 
FÍSICA 

CONSUMO DE 
ALCOHOL 2 
HORAS 
PREVIAS 

ASISTENCIA 
SANITARIA 
URGENTE 

CONSUMO DE 
ALCOHOL 2 
HORAS 
PREVIAS 

DETENIDO 
POR POLICIA O 
GUARDIA CIVIL 

CONSUMO DE 
ALCOHOL 2 
HORAS 
PREVIAS 

                       
Total  2,8  16,4  15,9  42,6  7,5  14,1  5,2  36,8 

Sexo                         
∙ Hombres  4,5  20,6  22,9  41,3  7,1  14,3  7,8  37,6 

∙ Mujeres  1,1  0  9,1  45,7  8,0  14,0  2,7  34,3 

Edad                         
∙ 14 años  1,2  25,9  11,6  22,2  7,1  14,1  3,1  41,1 

∙ 15 años  2,8  11,7  15,8  37,6  9,0  17,4  5,0  41,6 

∙ 16 años  2,7  20,3  15,0  43,0  6,4  18,7  5,0  36,8 

∙ 17 años  3,0  0  17,5  45,9  7,8  3,7  5,5  28,0 

∙ 18 años  5,7  34,0  24,8  64,5  7,4  13,1  10,1  38,6 

Titularidad                         
∙ Público  2,9  16,3  15,5  45,4  7,5  12,6  5,3  35,7 

∙ Privado  2,7  16,7  16,7  37,7  7,6  16,9  5,0  38,9 

 

 

El consumo de alcohol es más común durante el fin de semana (76,8%) que en días laborables 

(28,5%). Atendiendo al tipo de bebida alcohólica más consumida, destacan los combinados o 

cubatas en  fin de semana  (79,4%), seguidos de  la cerveza  (57,6%), aunque en este caso   es 

significativa la diferencia entre mujeres y hombres que consumen esta bebida (47,2% frente a 

68,9%). Durante  la  semana,  la cerveza pasa a ocupar el primer puesto, con un 25,3%, y  las 

diferencias  en  el  consumo  de  hombres  y mujeres  vuelven  a  ser  evidentes  (35,2%  frente  a 

16,3%). El vermut es  la bebida menos consumida, tanto en días  laborables como en fines de 

semana.  
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TABLA 3.2.13  PREVALENCIA DE CONSUMO DE ALCOHOL SEGÚN TIPO DE BEBIDA 

   ALGÚN FIN DE SEMANA  ALGÚN DÍA LABORABLE 

   HOMBRE  MUJER  TOTAL  HOMBRE  MUJER  TOTAL 

Total  76,4  77,3  76,8  35,8  21,7  28,5 

Tipo de bebida                   
∙ Vino / Champán  36,7  32,6  34,5  11,5  7,7  9,5 

∙ Cerveza  68,9  47,2  57,6  35,2  16,3  25,3 

∙ Aperitivos / Vermut  17,2  11,7  14,3  8,6  3,7  6,1 

∙ Combinados / Cubatas  77,6  81,0  79,4  14,9  8,6  11,6 

∙ Licores de Frutas  36,2  43,0  39,7  9,3  7,0  8,1 

∙ Licores Fuertes   48,7  39,0  43,6  11,0  5,0  7,9 

 

 

Considerando el consumo distribuido en  los días de semana, en  la  tabla 3.2.14 observamos 

que el consumo en los días de fín de semana se dispara muy por encima del consumo en días 

laborables. 

 

TABLA 3.2.14 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ALCOHOL ALGÚN FIN DE 
SEMANA O ALGUN DÍA LABORABLE 

   Consumidores en los últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Fin de Semana  76,8 

Días Laborables  28,5 

 

 

La continuidad en el consumo de alcohol, reflejada en la tabla 3.2.15, es ligeramente superior 

para  las mujeres, y aumenta conforme  lo hace  la edad. Se observa que es, asimismo, mayor 

entre el alumnado de centros públicos, y el mayor porcentaje de continuidad  se encuentra 

entre quienes cursan Ciclos Formativos de Grado Superior. 

 

En términos generales, un 90,8% del alumnado aragonés de entre 14 y 18 años que consumió 

alcohol alguna vez en su vida,  lo ha seguido haciendo en  los últimos 12 meses, el 79,3% de 

quienes bebieron alcohol en los últimos 12 meses lo ha hecho también en los últimos 30 días, 

y el mismo porcentaje (79,3%) que reconoció haber consumido bebidas alcohólicas alguna vez 

en la vida continuó haciéndolo durante el último mes. 
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TABLA 3.2.15  CONTINUIDAD EN EL CONSUMO DE ALCOHOL 

   VIDA / 12 MESES  12MESES / 30 DÍAS VIDA / 30 DÍAS 

Total  90,8  79,3  79,3 

Sexo          

  Hombres  90,5  78,7  78,7 

  Mujeres  91,1  79,8  79,8 

Edad          

  14 años  79,9  68,1  68,1 

  15 años  89,9  77,1  77,1 

  16 años  90,1  77,9  77,9 

  17 años  97,3  86,7  86,7 

  18 años  97,0  89,1  89,1 

Titularidad          

  Público  92,9  81,6  81,6 

  Privado  87,0  74,9  74,9 

Tipo de Enseñanza          

  ESO  88,2  75,8  75,8 

  Bachillerato  92,0  80,8  80,8 

  Ciclos Formativos G.M.  98,4  88,8  88,8 

  Ciclos Formativos G.S.  100,0  100,0  100,0 

 

 

Por otro lado, el consumo de alcohol en el hogar es más común entre los padres que entre las 

madres. En este sentido, un 46,6% de  las madres no ha bebido nunca,  frente al 26% de  los 

padres, y entre éstos,  lo más común es el consumo aislado (36,1%). Estos datos se muestran 

en la tabla 3.2.16. 

 

 

TABLA 3.2.16  CONSUMO DE ALCOHOL EN EL HOGAR 

   PADRE  MADRE 

No ha bebido nunca  26,0  46,6 

Ha bebido algún día aislado  36,1  33,3 

Ha bebido sólo los fines de semana  15,2  9,4 

Ha bebido casi todos los días moderadamente  13,3  6,1 

Ha abusado del alcohol todos o casi todos los días  0,8  0,1 

No lo sé  8,6  4,6 
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3.3. CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES 
 

Las sustancias consideradas como drogas ilegales que son analizadas en la encuesta ESTUDES 

son: tranquilizantes, cannabis, cocaína (considerando por separado cocaína base y cocaína en 

polvo), GHB, éxtasis, speed/ anfetaminas, alucinógenos, heroína e inhalables volátiles. 

 

El  49,3  %  de  las  y  los  estudiantes  aragoneses  de  entre  14  y  18  años  admitieron  haber 

consumido alguna vez en su vida una o más de las sustancias antes mencionadas, incluidas en 

el  grupo  de  drogas  ilegales.  Analizando  los  resultados  según  el  sexo  de  las  personas 

entrevistadas, observamos cómo esta variable apenas  influye en  la prevalencia de consumo. 

La  prevalencia  de  consumo  de  sustancias  ilegales  aumenta  conforme  lo  hace  la  edad,  y 

alcanza un 74,2% entre el alumnado de 18 años.  

 

TABLA 3.3.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  49,3 

Sexo    
  Hombre  48,9 

  Mujer  49,6 

Edad    
  14 años  29,0 

  15 años  44,6 

  16 años  51,0 

  17 años  58,5 

  18 años  74,2 

Titularidad    
  Pública  50,6 

  Privada  46,8 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  44,4 

  Bachillerato  51,6 

  CFGM  65,3 

  CFGS  71,4 

 

 

De  la misma manera, un 39,2% de  las  y  los estudiantes aragoneses de entre 14  y 18 años 

admitieron haber consumido una o más de  las drogas antes mencionadas alguna vez en  los 

últimos 12 meses. La situación es bastante similar a la observada para el consumo alguna vez 

en la vida: por una parte las mujeres siguen presentando porcentajes de consumo superiores 

a los de los hombres, aunque con escasa diferencia; por otra, el consumo aumenta en función 
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de la edad, alcanzando el punto máximo entre las y los jóvenes de 18 años. En relación con el 

tipo de enseñanza, son  las y  los estudiantes de Ciclos Formativos de Grado Superior quienes 

presentan una mayor prevalencia de consumo.  

 

TABLA 3.3.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  39,2 

Sexo    
  Hombre  38,9 

  Mujer  39,6 

Edad    
  14 años  20,7 

  15 años  36,0 

  16 años  41,4 

  17 años  46,8 

  18 años  59,8 

Titularidad    
  Pública  40,2 

  Privada  37,4 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  34,8 

  Bachillerato  41,4 

  CFGM  53,1 

  CFGS  71,4 

 

 

Finalmente, un 25,4 % de jóvenes aragoneses con edades comprendidas entre los 14 y los 18 

años admitieron haber consumido, alguna vez en el último mes, una o más de las drogas antes 

mencionadas. Para este período  temporal,  los hombres presentan mayores prevalencias del 

consumo que las mujeres, y la tendencia en función de la edad se mantiene. 
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TABLA 3.3.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  25,4 

Sexo    
  Hombre  27,8 

  Mujer  23,0 

Edad    
  14 años  13,4 

  15 años  24,0 

  16 años  24,7 

  17 años  30,0 

  18 años  45,0 

Titularidad    
  Pública  27,4 

  Privada  21,6 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  24,1 

  Bachillerato  23,7 

  CFGM  36,9 

  CFGS  42,9 
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3.4. TRANQUILIZANTES 
 

El  8,3%  del  alumnado  de  Aragón  de  entre  14  y  18  años  ha  tomado  tranquilizantes  sin 

prescripción médica alguna vez en su vida, un consumo que es más habitual en las mujeres y 

que aumenta a medida que lo hace la edad.  

 

Tabla 3.4.1. 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
TRANQUILIZANTES SIN PRESCRIPCIÓN MÉDICA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  8,3 

Sexo    

  Hombre  7,4 

  Mujer  9,1 

Edad    

  14 años  5,5 

  15 años  7,5 

  16 años  7,9 

  17 años  9,2 

  18 años  15,3 

 

En  los últimos 12 meses,  consumieron  tranquilizantes  sin prescripción un 4,2% de  las y  los 

estudiantes aragoneses encuestados. Los comportamientos en función del sexo se repiten en 

este período, mientras que si atendemos a la edad, el consumo disminuye en el paso de los 15 

a los 16 años. 

 

Tabla 3.4.2. 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
TRANQUILIZANTES SIN PRESCRIPCIÓN MÉDICA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  4,2 

Sexo    

  Hombre  3,4 

  Mujer  4,9 

Edad    

  14 años  3,4 

  15 años  3,8 

  16 años  3,6 

  17 años  4,8 

  18 años  7,7 
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Refiriéndonos a los últimos 30 días, el consumo de tranquilizantes sin receta se establece en el 

2%. En este período temporal la prevalencia de consumo disminuye en el paso de los 14 a los 

15 años, manteniéndose constante entre los 15 y los 16 y aumentando a partir de esta edad. 

 

Tabla 3.4.3. 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
TRANQUILIZANTES SIN PRESCRIPCIÓN MÉDICA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  2,0 

Sexo    

  Hombre  1,7 

  Mujer  2,3 

Edad    

  14 años  1,2 

  15 años  1,8 

  16 años  1,8 

  17 años  2,1 

  18 años  4,8 

 

 

El consumo de tranquilizantes con o sin receta tiene un comportamiento similar al consumo 

de  tranquilizantes  sin  receta,  mostrando  mayor  prevalencia  de  consumo  las  mujeres,  y 

aumentando con la edad en todos los tramos de edad analizados, con la única excepción del 

paso de los 15 a los 16 años para el período que comprende los últimos 30 días.  

 

TABLA 3.4.4 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE TRANQUILIZANTES CON Y SIN RECETA MÉDICA SEGÚN SEXO Y 
EDAD 

   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   CON / SIN  SIN  CON / SIN  SIN  CON / SIN  SIN 

Total  15,8  8,3  8,7  4,2  4,3  2,0 
Sexo                   
∙ Hombres  13,4  7,4  7,2  3,4  3,7  1,7 
∙ Mujeres  18,2  9,1  10,2  4,9  4,8  2,3 
Edad                   
∙ 14 años  12,7  5,5  6,3  3,4  3,4  1,2 
∙ 15 años  14,9  7,5  8,3  3,8  4,2  1,8 
∙ 16 años  15,4  7,9  8,4  3,6  3,6  1,8 
∙ 17 años  16,2  9,2  8,4  4,8  4,4  2,1 
∙ 18 años  25,5  15,3  16,7  7,7  8,2  4,8 

 

En  las  tablas  3.4.5.1  y  3.4.5.2  podemos  observar  la  prevalencia  en  el  consumo  de 

tranquilizantes con o sin receta en el primer caso y sin receta en el segundo, por sexo y edad 
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simultáneamente. A la vista de los datos, podemos afirmar que las mujeres tienen, en general, 

mayor  prevalencia  de  consumo,  salvo  en  edades  y  períodos  temporales  concretos.  Las 

diferencias son especialmente significativas entre el alumnado de 18 años.  

 

 

TABLA 3.4.5.1 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE TRANQUILIZANTES CON O SIN  RECETA MÉDICA SEGÚN SEXO Y 
EDAD SIMULTÁNEAMENTE 

     
   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 
Consumo alguna vez  11,4  13,9  14,1  12,3  15,5  13,8  16,0  16,6  20,2  40,1 
Consumo últimos 12 meses  7  7,8  7,4  5,9  7,4  5,8  8,7  9,3  10,9  30,1 
Consumo últimos 30 días   4,4  4,4  3,1  2,4  4,9  2,4  4,0  4,1  6,4  13,2 

 

TABLA 3.4.5.2 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE TRANQUILIZANTES SIN  RECETA MÉDICA SEGÚN SEXO Y EDAD 
SIMULTÁNEAMENTE 

     
   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 
Consumo alguna vez  7,0  7,3  7,3  6,8  10,0  4,4  7,9  8,3  11,5  23,2 
Consumo últimos 12 meses  3,7  3,5  2,4  4,2  4,5  3,0  4,1  4,7  5,3  12,5 
Consumo últimos 30 días   1,5  1,6  1,4  1,6  3,3  1,1  2,0  2,2  2,4  6,6 

 

 

En  cuanto  a  la  titularidad  del  centro,  la  prevalencia  de  consumo  de  tranquilizantes  es 

ligeramente superior entre el alumnado de centros privados, excepto en  los últimos 30 días, 

cuando el consumo es superior en los centros públicos.  

 

Por  tipo  de  enseñanza,  quienes  cursan  Ciclos  Formativos  de Grado  Superior  presentan  las 

mayores prevalencias en los tres indicadores, excepto para el consumo de tranquilizantes con 

o sin receta alguna vez en  la vida, cuando son superados por  las y  los estudiantes de Ciclos 

Formativos de Grado Medio. 
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TABLA 3.4.6 
PREVALENCIAS DE TRANQUILIZANTES CON  Y SIN RECETA MÉDICA SEGÚN TITULARIDAD Y TIPO 
DE ENSEÑANZA 

     

   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   CON / SIN  SIN  CON / SIN  SIN  CON / SIN  SIN 

Total  15,8  8,3  8,7  4,2  4,3  2,0 
Titularidad                   
∙ Pública  14,7  7,5  8,6  4,2  4,4  2,1 
∙ Privada  18,0  9,8  8,9  4,2  4,1  1,9 
Tipo de Enseñanza                   
∙ E.S.O.  14,5  7,5  7,8  3,9  4,0  1,8 
∙ Bachillerato  15,7  8,1  8,7  4,2  3,3  2,0 
∙ Ciclo Formativo GM  23,6  12,6  12,9  4,8  8,5  2,6 
∙ Ciclo Formativo GS  14,3  14,3  14,3  14,3  14,3  14,3 

 

 

Respecto  a  la  continuidad  del  consumo  de  tranquilizantes  sin  receta médica,  el  12,3%  de 

quienes los consumieron alguna vez en la vida continuaron haciéndolo en los últimos 30 días, 

más en el caso de las mujeres. 

 

TABLA 3.4.7 
CONTINUIDAD EN EL CONSUMO DE TRANQUILIZANTES CON Y SIN PRESCRIPCIÓN MÉDICA 
SEGÚN SEXO 

     

   VIDA / 12 MESES  12 MESES / 30 DÍAS  VIDA / 30 DÍAS 

   CON / SIN  SIN  CON / SIN  SIN  CON / SIN  SIN 

Total  56,4  26,2  27,3  12,3  27,5  12,3 

Sexo                  

  Hombre  54,0  24,8  27,5  11,8  27,5  11,8 

  Mujer  58,1  27,1  27,2  12,7  27,5  12,7 

 

 

Finalmente, la edad media de inicio al consumo de tranquilizantes es de 14,16 años, (14,42 en 

el  caso  de  tranquilizantes  sin  receta).  La  tabla  3.4.8.  nos  ofrece  estos  resultados  e  indica, 

asimismo, que los chicos se inician antes en el consumo que las chicas.  
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TABLA 3.4.8 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO 
DE TRANQUILIZANTES 

   CON  SIN 

Total  14,16  14,42 

Sexo       

  Hombres  13,48  13,76 

  Mujeres  14,57  14,84 
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3.5.CANNABIS 
 

El 41,7% del alumnado de Aragón ha consumido cannabis alguna vez en el vida, un consumo 

que aumenta con  la edad (el 65,6% de las y los estudiantes aragoneses de 18 años reconoce 

haber consumido cannabis alguna vez). Por sexos, la distancia entre hombres y mujeres es de 

2,6 puntos porcentuales a favor de los primeros. 

 

 

 TABLA 3.5.1 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
CANNABIS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  41,7 

Sexo    

  Hombre  43,0 

  Mujer  40,4 

Edad    

  14 años  19,2 

  15 años  37,0 

  16 años  44,6 

  17 años  51,4 

  18 años  65,6 

 

En  los últimos 12 meses, consumió cannabis un 34,3% del alumnado aragonés encuestado, y 

un 21,7% lo hizo en los últimos 30 días. Para ambos indicadores, la prevalencia de consumo es 

superior en los hombres, y aumenta a medida que lo hace la edad de la persona que responde 

la Encuesta.  

 

 TABLA 3.5.2 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
CANNABIS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  34,3 

Sexo   

  Hombre  35,4 

  Mujer  33,2 

Edad    

  14 años  15,4 

  15 años  31,5 

  16 años  37,4 

  17 años  41,2 

  18 años  50,7 
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 TABLA 3.5.3 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
CANNABIS  SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  21,7 

Sexo    

  Hombre  24,7 

  Mujer  18,7 

Edad    

  14 años  9,8 

  15 años  20,7 

  16 años  21,3 

  17 años  26,8 

  18 años  38,0 

 

 

En  la  tabla  3.5.4  aparece  reflejada  la distribución del porcentaje de  jóvenes  fumadores de 

cannabis durante los 30 últimos días en función de si han fumado tabaco o no en ese mismo 

período de tiempo. 

 

 

TABLA 3.5.4 

PREVALENCIA DE CONSUMO DE CANNABIS EN FUNCIÓN DEL 
CONSUMO DE TABACO EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 

      CANNABIS 

      Consume  No consume 

Consume  53,2  46,8 

TABACO  No consume  6,1  93,9 

 

 

El contraste 
2χ  
es significativo, y el coeficiente de contingencia  llega a 0,47,  lo que supone 

asociación  entre  las  dos  variables.  De  ello  se  deduce  que  el  consumo  de  tabaco  lleva 

emparejado  el  consumo  de  cannabis,  pues  un  53,2%  de  las  y  los  jóvenes  aragoneses 

encuestados consumió ambas sustancias simultáneamente en los últimos 30 días. 
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TABLA 3.5.5  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE CANNABIS SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE 

     
   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 
Consumo alguna vez  24,0  38,4  41,9  52,8  68,4  15,0  35,8  47,0  50,2  61,5 
Consumo últimos 12 meses  19,3  32,3  36,9  40,1  54,5  12,0  31,0  37,9  42,3  45,1 
Consumo últimos 30 días   12,7  22,5  22,8  31,6  41,5  7,0  18,8  19,8  22,1  33,0 

 

 

El  consumo  de  cannabis  es  superior  en  hombres  que  en mujeres  para  cualquier  grupo  de 

edad, con la única excepción de los 16 años, edad en que la tasa de consumidoras de cannabis 

supera  ligeramente a  la de consumidores. Se observa además que a medida que aumenta  la 

edad también lo hace el consumo de cannabis. 

 

Las tablas 3.5.6.1, 3.5.6.2 y 3.5.6.3 muestran las frecuencias de consumo de cannabis según el 

sexo y la edad para los tres periodos de tiempo estudiados: alguna vez en la vida, los últimos 

12 meses y los últimos 30 días respectivamente. 

 

 

TABLA 3.5.6.1  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE CANNABIS ALGUNA VEZ EN LA VIDA SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún 
día 

1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20‐39 días 40 días o más

Total  58,1  6,8  3,0  3,4  3,9  3,7  4,9  3,5  12,7 
Sexo                            
∙ Hombres  56,7  6,3  2,4  2,8  3,4  3,1  4,8  3,2  17,1 
∙ Mujeres  59,3  7,2  3,6  4,0  4,3  4,3  5,1  3,7  8,4 
Edad                            
∙ 14 años  80,6  5,6  1,7  1,7  2,4  2,2  2,1  0,5  3,2 
∙ 15 años  62,7  7,6  2,9  2,7  4,1  4,4  4,1  2,9  8,7 
∙ 16 años  55,1  7,3  2,9  4,8  4,8  4,0  5,2  3,2  12,7 
∙ 17 años  48,5  5,9  3,8  3,2  3,4  3,2  8,2  6,5  17,2 
∙ 18 años  33,5  6,8  4,4  4,4  4,4  4,4  4,4  5,3  32,5 
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TABLA 3.5.6.2  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE CANNABIS LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún 
día 

1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20‐39 días 40 días o más

Total  65,4  5,8  3,4  3,5  4,5  3,1  3,6  2,6  8,2 
Sexo                            
∙ Hombres  64,1  5,1  2,7  3,2  4,4  2,7  3,3  2,5  12,0 
∙ Mujeres  66,6  6,4  4,2  3,8  4,5  3,5  3,9  2,6  4,5 
Edad                            
∙ 14 años  84,2  3,6  1,5  2,2  2,2  1,9  1,2  1,2  1,9 
∙ 15 años  68,0  6,3  4,0  3,1  3,7  3,8  4,0  2,0  5,2 
∙ 16 años  62,3  7,0  4,7  4,4  4,4  2,5  4,2  2,7  7,8 
∙ 17 años  58,5  3,5  3,5  4,0  7,7  4,2  3,8  3,1  11,7 
∙ 18 años  48,8  10,2  1,0  2,4  3,4  2,0  4,4  5,9  22,0 

 

 

TABLA 3.5.6.3  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE CANNABIS LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún 
día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  78  5,7  2,9  1,8  2,2  1,8  3  4,6 
Sexo                         
∙ Hombres  74,7  5,7  2,7  1,9  2,2  2,1  3,5  7,1 
∙ Mujeres  81,1  5,7  3,0  1,8  2,3  1,5  2,6  2,1 
Edad                         
∙ 14 años  90,3  2,9  2,4  1,0  1,0  0,7  0,7  1,0 
∙ 15 años  79,1  6,6  3,4  1,5  2,3  2,4  2,8  2,0 
∙ 16 años  78,5  6,3  2,5  2,3  1,9  1,8  2,7  4,1 
∙ 17 años  73,1  6,5  2,9  2,1  3,3  1,0  3,7  7,5 
∙ 18 años  60,8  3,9  2,9  2,0  2,9  3,9  8,8  14,7 

 

 

A  la  vista  de  los  datos,  podemos  concluir  que  los mayores  consumidores  de  cannabis  en 

Aragón son los hombres: un 20,3% han consumido dicha sustancia más de 20 días en su vida 

(frente  al  12,1% de  las mujeres), un  14,5%  en  los últimos  12 meses  (frente  al 7,1% de  las 

mujeres), y un 7,1% en los últimos 30 días (frente al 2,1% de las mujeres). 

 

La edad media de  inicio al consumo de cannabis se sitúa en  los 14,59 años, sin que existan 

para  esta  sustancia  diferencias  significativas  por  razón  de  sexo  en  relación  a  este  criterio, 

aunque el inicio de los hombres es ligeramente más temprano que el de las mujeres. 
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TABLA 3.5.7 
EDAD MEDIA DE INICIO AL 
CONSUMO DE CANNABIS 

     

Total  14,59 

Sexo    

  Hombres  14,41 

  Mujeres  14,77 
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3.6.COCAÍNA 
 

El consumo de cocaína alguna vez en la vida entre las y los jóvenes de entre 14 y 18 años de 

Aragón se sitúa en un 5,5%. Las mujeres reconocen consumir cocaína en menor medida que 

los hombres, alcanzando  la brecha entre unas y otros los 3,3 puntos porcentuales. El análisis 

por edades refleja un incremento en las tasas de consumo a medida que aumenta la edad de 

la persona entrevistada, de manera que un 13,9% de jóvenes aragoneses de 18 años reconoce 

haber consumido cocaína alguna vez en su vida, frente al 2,4% de estudiantes de 14 años.  

 

 

TABLA 3.6.1. 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE COCAÍNA 
SEGÚN SEXO Y EDAD  

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  5,5 

Sexo    

  Hombre  7,2 

  Mujer  3,9 

Edad    

  14 años  2,4 

  15 años  3,9 

  16 años  5,4 

  17 años  6,5 

  18 años  13,9 

 

 

Si nos  centramos en  los últimos 12 meses, un 4,2% dice haber  consumido  cocaína en este 

período, y  si analizamos el consumo en  los últimos 30 días, el porcentaje es de 2,2%. Tal y 

como sucedía con el consumo alguna vez en la vida, la prevalencia es mayor en los hombres, y 

aumenta con la edad, salvo en el paso de los 16 a los 17 años en los últimos 30 días.  
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 TABLA 3.6.2. 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE COCAÍNA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  4,2 

Sexo    

  Hombre  5,8 

  Mujer  2,7 

Edad    
  14 años  2,2 

  15 años  3,0 

  16 años  4,3 

  17 años  5,2 

  18 años  9,6 

 

 

 TABLA 3.6.3. 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE COCAÍNA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  2,2 

Sexo    

  Hombre  3,0 

  Mujer  1,4 

Edad    

  14 años  1,4 

  15 años  1,8 

  16 años  2,6 

  17 años  1,9 

  18 años  3,4 

 

 

La  tabla  3.6.4.1  refleja  los  resultados  obtenidos  en  cuanto  a  prevalencia  del  consumo  de 

cocaína base por sexo y edad, mientras que la tabla 3.6.4.2 presenta los datos para la cocaína 

en polvo.  

 

A la vista de ambas tablas se concluye que el consumo de cocaína en polvo es superior al de 

base  en  todos  los  períodos  estudiados.  Además,  dicho  consumo  es más  frecuente  en  los 

hombres y, en general, aumenta con la edad.  
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TABLA 3.6.4.1  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE BASE SEGÚN SEXO Y EDAD 

   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   Aragón 2010  Aragón 2010  Aragón 2010 

Total  2,9  2,1  1,1 
Sexo          
∙ Hombres  3,2  2,4  1,6 
∙ Mujeres  2,6  1,7  0,8 
Edad          
∙ 14 años  1,7  1,4  1,0 
∙ 15 años  2,9  2,1  1,1 
∙ 16 años  3,3  2,0  1,3 
∙ 17 años  1,9  1,7  0,8 
∙ 18 años  7,2  4,3  2,4 

 

 

TABLA 3.6.4.2  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE COCAÍNA EN POLVO SEGÚN SEXO Y EDAD 

   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   Aragón 2010  Aragón 2010  Aragón 2010 

Total  4,7  3,5  1,8 
Sexo          
∙ Hombres  6,5  5,1  2,6 
∙ Mujeres  2,9  2,0  1,1 
Edad          
∙ 14 años  1,9  1,2  1,0 
∙ 15 años  2,6  2,0  1,5 
∙ 16 años  4,8  3,6  2,1 
∙ 17 años  6,1  4,8  1,7 
∙ 18 años  13,0  9,6  3,4 

 

 

Es interesante el análisis de la tabla 3.6.5, en el que se presenta la prevalencia en el consumo 

de  esta  sustancia  tanto  para  su  consumo  en  polvo  como  base,  por  sexo  y  edad 

conjuntamente. 
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TABLA 3.6.5 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE BASE Y COCAÍNA EN POLVO SEGÚN SEXO Y EDAD 
SIMULTÁNEAMENTE 

   BASE 

   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 
Consumo alguna vez  1,8  3,5  3,0  1,4  9,2  1,5  2,3  3,5  2,4  4,1 
Consumo últimos 12 meses 1,5  2,9  2,6  1,1  4,7  1,2  1,4  1,4  2,1  4,1 
Consumo últimos 30 días   1,1  2,2  1,8  0  3,1  0,9  0  0,7  1,4  1,8 

                                
   COCAÍNA EN POLVO 

   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 
Consumo alguna vez  1,9  4,0  6,5  7,6  18,1  1,9  1,3  3,1  4,8  5,9 
Consumo últimos 12 meses 1,5  3,1  5,5  6,4  12,1  0,9  0,9  2,0  3,1  5,9 
Consumo últimos 30 días   1,1  2,6  2,6  2,5  4,7  0,9  0,4  1,6  0,9  1,8 

 

 

Salvo algunas excepciones, en general, tal y como se concluyó ya anteriormente, se observa 

que el consumo de cocaína en polvo es mayor que el consumo de cocaína base, tanto para 

hombres como para mujeres de cualquier edad, aunque en los hombres es mayor que en las 

mujeres, excepto entre el alumnado de 17 años en el caso de la base. Además, a medida que 

aumenta la edad, también aumenta la diferencia entre el consumo de ambos tipos de cocaína. 

En el caso de  la cocaína en polvo, el mayor  incremento en  su consumo  se encuentra en el 

paso de los 17 a los 18 para los hombres, y de los 15 a los 16 para las mujeres.  

 

Las tablas que siguen a continuación muestran las frecuencias en el consumo de cocaína base, 

para  alguna  vez  en  la  vida,  los  últimos  12  meses  y  los  últimos  30  días.  Para  todos  los 

indicadores, encontramos que la mayoría de quienes han dicho haber consumido base lo han 

hecho un único día. El consumo es más frecuente en los hombres y, en general, aumenta con 

la edad. 
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TABLA 3.6.6.1 FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE COCAÍNA BASE ALGUNA VEZ EN LA VIDA SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20‐39 días  40 días o más

Total  97,0  1,4  0,4  0,2  0,2  0  0,2  0,1  0,4 
Sexo                            
∙ Hombres  96,7  1,0  0,6  0,4  0,2  0,1  0,2  0,1  0,7 
∙ Mujeres  97,3  1,7  0,2  0,1  0,2  0   0,2  0,2  0,2 
Edad                            
∙ 14 años  98,3  0,5  0,2  0   0   0,2  0,2  0   0,5 
∙ 15 años  97,1  1,5  0,3  0,3   0   0  0,2  0,2  0,5 
∙ 16 años  96,7  1,6  0,3  0,3  0,4   0  0,3   0  0,5 
∙ 17 años  98,1  1,0  0,4   0  0,2   0   0  0,4   0 
∙ 18 años  92,3  2,9  1,9  1,0  1,0   0   0   0  1,0 

 

 

TABLA 3.6.6.2 FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE COCAÍNA BASE LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20‐39 días  40 días o más

Total  97,9  0,8  0,3  0,2  0,3  0  0,1  0,2  0,2 
Sexo                            
∙ Hombres  97,7  0,7  0,3  0,2  0,4  0,1  0,1  0,2  0,4 
∙ Mujeres  98,2  0,8  0,2  0,1  0,3  0   0,1  0,2  0,1 
Edad                            
∙ 14 años  98,5  0,2  0,2  0   0,2  0,2  0   0,5  0  
∙ 15 años  97,9  1,1  0,3  0,2   0  0,2  0,2  0   0,3 
∙ 16 años  98,3  0,5  0,3  0,3  0,8   0   0  0,1  0,3 
∙ 17 años  98,3  0,6  0,4   0  0,2   0  0,2  0,4   0 
∙ 18 años  95,1  1,9   0  1,0  1,0   0   0   0  1,0 

 

 

TABLA 3.6.6.3  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE COCAÍNA BASE LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20 días o más

Total  98,7  0,4  0,2  0,1  0,2  0  0,1  0,2 
Sexo                         
∙ Hombres  98,4  0,5  0,4  0,1  0,2   0  0,1  0,3 
∙ Mujeres  99,1  0,3  0,1  0,1  0,1  0,1  0,2  0,1 
Edad                         
∙ 14 años  98,8  0,2  0,2  0,2  0,2   0  0   0,2 
∙ 15 años  98,9  0,3  0,5   0   0   0  0,2  0,2 
∙ 16 años  98,7  0,5  0,3  0,3   0   0   0  0,3 
∙ 17 años  99,0  0,4   0   0   0  0,2  0,4   0 
∙ 18 años  97,1  1,0   0   0  1,9   0   0   0 
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En cuanto a la cocaína en polvo, la frecuencia más habitual de consumo de esta sustancia es 

un único día en la vida y en los últimos 12 meses, y 2 días en los últimos 30. El análisis por sexo 

y edad refleja las mismas conclusiones que el de la cocaína base: consumo más frecuente en 

los varones, y aumento de éste conforme  lo hace  la edad. Los resultados se muestran en  las 

tablas que siguen:  

 

TABLA 3.6.6.4 FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE COCAÍNA EN POLVO ALGUNA VEZ EN LA VIDA SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20‐39 días  40 días o más

Total  95,3  1,5  0,5  0,5  0,7  0,5  0,5  0,2  0,4 
Sexo                            
∙ Hombres  93,4  1,5  0,9  0,7  1,1  0,9  0,8  0,2  0,5 
∙ Mujeres  97,0  1,4  0,2  0,4  0,2  0,1  0,2  0,2  0,2 
Edad                            
∙ 14 años  98,1  1,0  0   0,2  0,2  0   0   0,2  0,2 
∙ 15 años  97,4  0,8  0,5  0,2  0,6  0,2  0,2  0,2  0,2 
∙ 16 años  95,3  1,4  0,8  0,9  0,4  0,4  0,4  0,3  0,3 
∙ 17 años  93,7  2,1  0,4  0,2  1,7  0,6  0,4  0,4  0,6 
∙ 18 años  86,4  3,4  1,9  1,9   0  1,9  3,4   0  1,0 

 

 

TABLA 3.6.6.5 FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE COCAÍNA EN POLVO LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20‐39 días  40 días o más

Total  96,5  1,2  0,5  0,5  0,4  0,2  0,4  0,1  0,2 
Sexo                            
∙ Hombres  94,9  1,6  0,9  0,7  0,6  0,2  0,6  0,1  0,4 
∙ Mujeres  98,1  0,8  0,2  0,3  0,2  0,2  0,2  0,2  0,1 
Edad                            
∙ 14 años  99,0  0,2  0   0,2  0   0   0,2  0   0,2 
∙ 15 años  97,9  0,5  0,5  0,5  0,2  0,2  0,2  0,2  0,2 
∙ 16 años  96,3  1,0  0,9  0,5  0,5  0,1  0,4  0,1  0,1 
∙ 17 años  95,0  1,9  0,4  0,6  1,0  0,2  0,2  0,4  0,4 
∙ 18 años  90,3  3,4  1,0  1,0   0  1,5  1,9   0  1,0 
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TABLA 3.6.6.6  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE COCAÍNA EN POLVO LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días  20 días o más

Total  98,2  0,5  0,6  0,2  0,2  0,2  0,2  0,1 
Sexo                         
∙ Hombres  97,5  0,6  1,2  0,2  0,2  0,1  0,1  0,1 
∙ Mujeres  98,9  0,3  0,1  0,1  0,1  0,2  0,3  0,1 
Edad                         
∙ 14 años  98,8  0,2  0,2  0,2  0    0  0,2  0,2 
∙ 15 años  98,5  0,6  0,5   0  0,2  0,2   0  0,2 
∙ 16 años  97,9  0,8  0,5  0,1  0,3  0,1  0,4   0 
∙ 17 años  98,1  0,2  0,8  0,4   0  0,2  0,4   0 
∙ 18 años  96,1   0  1,9   0  1,0  1,0   0   0 

 

 

La  edad  de  inicio  al  consumo de  cocaína  es de  15,24  años;  considerando  la diferenciación 

entre cocaína base y cocaína en polvo, la edad de inicio al consumo de la primera variedad es 

de  15,15  años,  y  de  15,5  años  para  la  segunda.  En  cualquier  caso  los  chicos  se  inician  al 

consumo de estas sustancias antes que las chicas. 

 

 

TABLA 3.6.7  EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO DE COCAINA 

   BASE  POLVO  BASE/POLVO 

Total  15,15  15,50  15,24 

Sexo          

  Hombres  14,88  15,40  15,17 

  Mujeres  15,39  15,71  15,38 
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3.7.HEROÍNA 
 

La prevalencia del consumo de heroína en Aragón oscila entre el 0,9% para el consumo alguna 

vez en  la vida, y el 0,4% para el consumo en  los últimos 30 días. Por  sexos, el consumo es 

superior en  los varones, y con respecto a la edad, encontramos las mayores prevalencias del 

consumo de heroína en los 16 años alguna vez en la vida y en los últimos 30 días, y en los 14 

años para los últimos 12 meses. 

 

 

 TABLA 3.7.1 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE HEROÍNA 
SEGÚN  SEXO  Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  0,9 

Sexo    

  Hombre  1,2 

  Mujer  0,5 

Edad    

  14 años  0,7 

  15 años  0,9 

  16 años  0,9 

  17 años  0,8 

  18 años  1,0 

 

 

 TABLA 3.7.2 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE HEROÍNA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  0,5 

Sexo    

  Hombre  0,7 

  Mujer  0,3 

Edad    

  14 años  0,7 

  15 años  0,6 

  16 años  0,6 

  17 años   0 

  18 años  1,0 
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 TABLA 3.7.3 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE HEROÍNA 
SEGÚN  SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  0,4 

Sexo    

  Hombre  0,5 

  Mujer  0,3 

Edad    

  14 años  0,5 

  15 años  0,6 

  16 años  0,5 

  17 años   0 

  18 años   0 

 

 

La edad media de inicio al consumo de heroína se sitúa en los 14,85 años, algo más en el caso 

de las mujeres, que se inician más tarde que los hombres en el consumo de esta sustancia. 

 

TABLA 3.7.4 
EDAD MEDIA DE INICIO AL 
CONSUMO DE HEROÍNA 

     

Total  14,85 

Sexo    

  Hombres  14,76 

  Mujeres  15,06 
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3.8. SPEED / ANFETAMINAS 
 

Un  5,7% del  alumnado  aragonés de  entre  14  y  18  años ha  consumido  alguna  vez  speed o 

anfetaminas,  un  consumo  que  es  más  común  entre  los  chicos  y  que  aumenta 

proporcionalmente a  la edad de la persona encuestada, produciéndose el mayor incremento 

en el paso de los 17 a los 18 años.  

 

 

TABLA 3.8.1 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE SPEED Y 
ANFETAMINAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  5,7 

Sexo    

  Hombre  7,5 

  Mujer  4,0 

Edad    

  14 años  2,4 

  15 años  2,7 

  16 años  4,5 

  17 años  8,6 

  18 años  19,1 

 

 

La prevalencia del consumo en  los últimos 12 meses se sitúa en un   4,1%, y sigue el mismo 

patrón que el consumo alguna vez en la vida. Los datos se muestran en la tabla  siguiente:  

 

TABLA 3.8.2 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE SPEED Y 
ANFETAMINAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  4,1 

Sexo    

  Hombre  5,9 

  Mujer  2,3 

Edad    

  14 años  2,2 

  15 años  2,3 

  16 años  3,1 

  17 años  6,1 

  18 años  12,9 
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En los últimos 30 días un 2% del alumnado aragonés consumió speed / anfetaminas. Por sexo 

y  edad,  se  repiten  los  patrones  anteriormente  descritos,  llegando  al máximo  de  consumo 

durante los 18 años con un 6,3.  

 

 

TABLA 3.8.3 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE SPEED Y 
ANFETAMINAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  2,0 

Sexo    

  Hombre  2,5 

  Mujer  1,5 

Edad    

  14 años  1,4 

  15 años  1,5 

  16 años  1,6 

  17 años  1,9 

  18 años  6,3 

 

 

La edad media de  inicio al consumo de speed y anfetaminas se sitúa en  los 15,69 años. Las 

diferencias por razón de sexo son poco significativas. 

 

TABLA 3.8.4 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO 
DE SPEED Y ANFETAMINAS 

     

Total  15,69 

Sexo    

  Hombres  15,66 

  Mujeres  15,74 

 

 

La  tabla  siguiente muestra  las  frecuencias  en  el  consumo  de  speed  /  anfetaminas,  en  los 

últimos 30 días. La mayoría de quienes han dicho haber consumido estas sustancias alguna 

vez en este período  lo han hecho 2 días o bien 4‐5 días. El consumo es más frecuente en los 

hombres y aumenta con la edad. 
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TABLA 3.8.5  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE SPEED/ANFETAMINAS LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  97,9  0,3  0,5  0,3  0,5  0,3  0,2  0,1 
Sexo                         
∙ Hombres  97,5  0,5  0,5  0,2  0,6  0,5  0,3  0,1 
∙ Mujeres  98,3  0,1  0,5  0,4  0,5  0,1  0,1  0,2 
Edad                         
∙ 14 años  98,3  0,2  0,5  0,2  0,7  0  0  0 
∙ 15 años  98,5  0,3  0,3  0,3  0,3  0  0,2  0,2 
∙ 16 años  98,2  0,1  0,4  0,3  0,4  0,1  0,3  0,3 
∙ 17 años  97,9  0,4  0  0  0,8  0,8  0,2  0 
∙ 18 años  92,7  1,0  2,4  1,0  1,0  1,0  1,0  0 
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3.9. ALUCINÓGENOS 
 

Un 4,9% de las y los estudiantes aragoneses consumió alucinógenos alguna vez en la vida, un 

2,9%  lo hizo en  los últimos 12 meses  y un 1,5% en  los últimos 30 días. También para esta 

sustancia  se  observan  diferencias  significativas  en  función  del  sexo,  siendo  superior  la 

prevalencia del consumo entre los hombres. La edad resulta asimismo explicativa, puesto que 

el consumo aumenta proporcionalmente a ella. De esta forma, encontramos que el 17,7% del 

alumnado de 18 años consumió alguna vez alucinógenos, frente al 1,9% del de 14 años.  

 

En  relación a  los últimos 30 días,  la mayor prevalencia del consumo está  también en  los 18 

años, con un 3,3% de jóvenes de esa edad que reconocen haber consumido alucinógenos en 

ese período.   

 

TABLA 3.9.1 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
ALUCINÓGENOS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  4,9 

Sexo    

  Hombre  7,5 

  Mujer  2,4 

Edad    

  14 años  1,9 

  15 años  2,9 

  16 años  3,6 

  17 años  6,9 

  18 años  17,7 

 
 
TABLA 3.9.2 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
ALUCINÓGENOS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  2,9 

Sexo    

  Hombre  4,4 

  Mujer  1,4 

Edad    

  14 años  1,4 

  15 años  1,8 

  16 años  2,8 

  17 años  4,2 

  18 años  6,7 
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TABLA 3.9.3 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE 
ALUCINÓGENOS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  1,5 

Sexo    

  Hombre  2,1 

  Mujer  0,9 

Edad    

  14 años  1,0 

  15 años  1,1 

  16 años  1,3 

  17 años  1,9 

  18 años  3,3 

 

 

La edad media de inicio al consumo de alucinógenos se muestra en la siguiente tabla (3.9.4.) y 

se sitúa en los 15,73 años. Considerando el dato por sexos, los chicos se inician al consumo de 

estas sustancias más tarde que las chicas. 

 

TABLA 3.9.4 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO 
DE ALUCINÓGENOS 

     

Total  15,73 

Sexo    

  Hombres  15,93 

  Mujeres  15,13 

 

  

La tabla siguiente muestra  las  frecuencias en el consumo de alucinógenos en  los últimos 30 

días.  La mayoría  de  quienes  han  dicho  haber  consumido  estas  sustancias  lo han hecho un 

único día. El consumo es más frecuente en los hombres y entre el alumnado de mayor edad. 
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TABLA 3.9.5  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE ALUCINÓGENOS LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  98,5  0,8  0,2  0,2  0,1  0,1  0   0,2 
Sexo                         
∙ Hombres  97,9  1,0  0,2  0,3  0,1  0,2   0  0,3 
∙ Mujeres  99,2  0,6  0,2  0,1  0  0    0  0  
Edad                         
∙ 14 años  98,8  0,2  0,2  0,2  0  0  0  0,5 
∙ 15 años  98,9  0,5  0  0,2  0  0,2  0  0,2 
∙ 16 años  98,7  1,0  0,1  0,1  0  0  0  0 
∙ 17 años  97,9  1,5  0,2  0  0,2  0  0  0,2 
∙ 18 años  96,1  1,0  1,0  1,0  0  1,0  0  0 
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3.10. INHALABLES VOLÁTILES 
 

En  esta  edición,  un  2,0%  de  jóvenes  estudiantes  de  enseñanzas  secundarias  de  Aragón 

reconoció haber consumido inhalables volátiles alguna vez, un 1,0% en los últimos 12 meses y 

un 0,5% en los últimos 30 días.  

 

La prevalencia del consumo es superior en los varones, aunque las diferencias con respecto a 

las mujeres se acortan cuanto más cercano es el período temporal analizado. En cuanto a  la 

edad, el consumo de sustancias volátiles aumenta únicamente entre los 15 y los 16 años y en 

el paso de los 17 a los 18. 

 

TABLA 3.10.1 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS 
VOLÁTILES SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  2,0 

Sexo    

  Hombre  3,0 

  Mujer  1,1 

Edad    

  14 años  2,4 

  15 años  1,2 

  16 años  2,1 

  17 años  1,9 

  18 años  2,9 

 

 

TABLA 3.10.2 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS 
VOLÁTILES SEGÚN SEXO Y  EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  1,0 

Sexo    

  Hombre  1,2 

  Mujer  0,8 

Edad    

  14 años  1,2 

  15 años  0,6 

  16 años  1,3 

  17 años  1,1 

  18 años  1,0 
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TABLA 3.10.3 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS 
VOLÁTILES SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  0,5 

Sexo    

  Hombre  0,5 

  Mujer  0,4 

Edad    

  14 años  0,5 

  15 años  0,5 

  16 años  0,5 

  17 años  0,2 

  18 años  1,0 

 

 

La edad media de  inicio al consumo de  inhalables volátiles es de 13,76 años, sin que existan 

para esta sustancia diferencias significativas en función del sexo. 

 

 

TABLA 3.10.4 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO 
DE INHALABLES VOLÁTILES 

     

Total  13,76 

Sexo    

  Hombres  13,73 

  Mujeres  13,85 

 

 

La tabla siguiente muestra las frecuencias en el consumo de inhalables volátiles en los últimos 

30 días. La mayoría de quienes han dicho haber consumido estas sustancias lo han hecho un 

único día. El consumo es más  frecuente en  los hombres, sobre  todo  los que  tienen 15 ó 16 

años. 
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TABLA 3.10.5  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE INHALABLES VOLÁTILES LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  99,5  0,2  0,1  0,1  0  0,1  0  0,1 
Sexo                         
∙ Hombres  99,4  0,2  0,1  0,1  0  0,1  0  0,2 
∙ Mujeres  99,5  0,3  0,1  0,1   0  0   0   0 
Edad                         
∙ 14 años  99,5  0,5  0  0  0  0  0  0 
∙ 15 años  99,5  0,2  0  0  0  0  0  0,3 
∙ 16 años  99,5  0,1  0,1  0,1  0  0  0  0,1 
∙ 17 años  99,6  0  0  0,2  0  0,2  0  0 
∙ 18 años  99,0  1,0  0  0  0  0  0  0 
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3.11.ÉXTASIS Y OTRAS DROGAS DE DISEÑO 
 

El éxtasis y otras drogas de diseño han sido consumidas en alguna ocasión por un 3,9% del 

alumnado de Aragón, en  los últimos 12 meses por un 2,8% y en  los últimos 30 días por un 

1,4%.  Por  sexos,  los  hombres  presentan mayor  prevalencia  de  consumo  que  las mujeres, 

mientras que si atendemos a la edad, el consumo de éxtasis y otras drogas de diseño aumenta 

proporcionalmente a la misma.  El análisis de las prevalencias del consumo de estas sustancias 

en  el  último  mes  revela  que  el  consumo  de  los  hombres  supera  ampliamente  al  de  las 

mujeres.  

 

TABLA 3.11.1 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ÉXTASIS Y 
OTRAS DROGAS DE DISEÑO SEGÚN SEXO Y 
EDAD 

   Alguna vez 

   Aragón 2010 

Total  3,9 

Sexo    

  Hombre  5,2 

  Mujer  2,7 

Edad    

  14 años  2,2 

  15 años  2,7 

  16 años  3,4 

  17 años  5,9 

  18 años  8,6 

 

 

TABLA 3.11.2 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ÉXTASIS Y 
OTRAS DROGAS DE DISEÑO SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 12 meses 

   Aragón 2010 

Total  2,8 

Sexo    

  Hombre  3,9 

  Mujer  1,7 

Edad    

  14 años  1,4 

  15 años  2,3 

  16 años  2,4 

  17 años  4,4 

  18 años  5,3 
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TABLA 3.11.3 
PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE ÉXTASIS Y 
OTRAS DROGAS DE DISEÑO SEGÚN SEXO Y EDAD 

   Últimos 30 días 

   Aragón 2010 

Total  1,4 

Sexo    

  Hombre  2,1 

  Mujer  0,8 

Edad    

  14 años  1,0 

  15 años  1,1 

  16 años  1,4 

  17 años  1,9 

  18 años  2,9 

 

 

La  tabla 3.11.4. muestra  la edad de  inicio  al  consumo,  total  y por  sexos.  La edad de  inicio 

global  se  sitúa en 15,72 años  y,  como ocurre  con otras  sustancias analizadas,  los  chicos  se 

inician al consumo antes que sus compañeras. 

 

 

TABLA 3.11.4 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO 
DE ÉXTASIS 

     

Total  15,72 

Sexo    

  Hombres  15,60 

  Mujeres  15,95 

 

 

La tabla siguiente muestra las frecuencias en el consumo de éxtasis en los últimos 30 días, un 

consumo  que  es más  habitual  entre  los  hombres  que  entre  las mujeres,  y  que  se  limita 

mayoritariamente a un único día en el último mes.  
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TABLA 3.11.5  FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE EXTASIS LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS SEGÚN SEXO Y EDAD 

  
Ningún día  1 día  2 días  3 días  4‐5 días  6‐9 días  10‐19 días 

20 días o 
más 

Total  98,6  0,6  0,2  0,4   0  0,1  0,1  0,1 
Sexo                         
∙ Hombres  97,9  1,0  0,3  0,5  0  0,2  0  0,1 
∙ Mujeres  99,3  0,2  0,2  0,3   0  0  0,1   0 
Edad                         
∙ 14 años  99,0  0,2  0,2  0,2  0  0  0,2  0 
∙ 15 años  98,9  0,6  0,2  0,2  0  0  0  0,2 
∙ 16 años  98,6  0,8  0,1  0,4  0  0  0,1  0 
∙ 17 años  98,1  0,8  0,4  0,6  0  0,2  0  0 
∙ 18 años  97,1  0  1,0  1,0  0  1,0  0  0 
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3.12.GHB 
 

En  la tabla 3.12.1 se analizan las prevalencias del consumo por sexo y por edad para el GHB. 

Los datos indican que el consumo de GHB es mayor entre los hombres que entre las mujeres. 

Además se aprecia una tendencia de consumo creciente según aumenta la edad, excepto en 

el paso de los 16 a los 17 años, cuando el consumo de esta sustancia disminuye. 

 

 

TABLA 3.12.1  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE GHB SEGÚN SEXO Y EDAD 

   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   Aragón 2010  Aragón 2010  Aragón 2010 

Total  1,5  1,1  0,5 
Sexo                
∙ Hombres  2,0  1,6  0,8 
∙ Mujeres  1,0  0,7  0,3 
Edad               
∙ 14 años  1,2  0,7  0,2 
∙ 15 años  1,4  1,1  0,5 
∙ 16 años  1,6  1,4  0,5 
∙ 17 años  1,1  1,0  0,8 
∙ 18 años  2,9  1,9  1,0 

 

 

La tabla 3.12.2 presenta la prevalencia en el consumo de GHB por sexo y edad conjuntamente:  

 

TABLA 3.12.2  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE GHB  SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE

   GHB 

   HOMBRES  MUJERES 

   14  15  16  17  18  14  15  16  17  18 
Consumo alguna vez  1,5  2,0  2,2  1,4  3,3  1,0  0,9  1,1  0,9  1,8 
Consumo últimos 12 meses  0,7  1,6  2,0  1,4  1,6  0,7  0,4  0,7  0,6  1,8 
Consumo últimos 30 días   0,3  0,9  0,7  0,8  1,6  0,3  0,0  0,4  0,6  0,0 

 

 

Los  chicos de 18  años  son  los mayores  consumidores de GHB en el  indicador  temporal de 

consumo alguna vez en la vida. El mayor incremento en el consumo de GHB se produce para 

ellos en el paso de los 17 a los 18 años en el consumo alguna vez y en los últimos 30  días, y 

entre  los  14  y  los  15  años  en  los  últimos  12 meses.  En  el  caso  de  las  chicas,  su mayor 

incremento lo encontramos en el paso de los 17 a los 18 años en el consumo alguna vez y en 

los últimos 12 meses, y de los 15 a los 16 en los últimos 30 días.  
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La edad de inicio al consumo de GHB, para esta edición de la encuesta ESTUDES entre las y los 

jóvenes aragoneses se sitúa en 15,04 años, y de nuevo es inferior en los hombres que en las 

mujeres.  

 

TABLA 3.12.3 
EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO 
DE GHB 

     

Total  15,04 

Sexo    

  Hombres  14,91 

  Mujeres  15,25 
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3.13. POLICONSUMO 
 

En  las  tablas 3.13.1‐3.13.3  se muestran  las  relaciones entre  los  consumos de  las diferentes 

sustancias para  los tres momentos estudiados: alguna vez en  la vida,  los últimos 12 meses y 

los últimos 30 días. 

 

La lectura de las tablas se realiza por filas. Es decir, y a modo de ejemplo, si queremos conocer 

el consumo conjunto de tabaco y alcohol alguna vez en la vida, tenemos que irnos a la casilla 

en la que se cruzan la fila del tabaco con la columna del alcohol, y así encontramos que el 98% 

de  las  y  los  jóvenes  aragoneses  que  han  consumido  tabaco  en  ese  período  también  han 

consumido alcohol.  

 

En un análisis puramente descriptivo, hemos resaltado las relaciones de consumo que superan 

el 50% en color oro. Las casillas de  la diagonal, con el porcentaje  lógico del 100%, han sido 

marcadas en verde. 

 

El consumo de cualquiera de  las sustancias estudiadas está asociado al de alcohol, tabaco y 

cannabis  como  sustancias principales,  sustancias  éstas que presentan  además una  relación 

mutua entre ellas, de manera que el consumo de cualquiera de  las  tres  lleva aparejado en 

gran medida el consumo de las dos restantes.  

 

RELACIÓN DE CONSUMO DE LAS DIFERENTES SUSTANCIAS    ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

TABLA 3.13.1 (% de consumidores de la sustancia [fila] que también consumen la sustancia [columna]) 

   TabacoAlcoholHachís ÉxtasisAlucinóg.SpeedCoca BaseCoca PolvoCoca (B/P)HeroínaSust. Volát. Ghb Tranq.Tranq. Sin

Tabaco  100,0  98,0  74,2  7,7  8,7  10,6  5,5  9,3  10,6  1,1  3,3  2,5  18,9  11,6 

Alcohol  59,7  100,0  53,0  5,0  6,3  7,3  3,8  6,0  7,1  1,0  2,4  1,8  16,2  9,3 

Hachís  84,9  99,0  100,0  9,3  11,4  13,0  6,8  11,1  12,8  1,9  4,1  3,2  19,2  12,6 

Éxtasis  92,6  99,2  97,8  100,0  57,5  62,9  33,6  59,2  63,5  13,6  18,7  29,3  29,9  22,3 

Alucinógenos  83,8  98,8  96,1  45,9  100,0  51,3  26,9  45,3  49,2  10,8  16,4  24,9  29,0  20,9 

Speed  88,5  98,9  95,5  43,6  44,5  100,0 23,0  56,9  58,8  9,0  17,6  12,9  27,2  19,8 

Coca. Base  87,8  99,0  96,3  45,0  45,2  44,6  100,0  73,2  100,0  16,5  26,7  27,2  33,9  30,4 

Coca. Polvo  93,6  99,4  98,8  49,6  47,6  68,8  45,8  100,0  100,0  12,2  16,7  22,4  22,2  21,8 

Coca (B/P)  91,5  99,4  97,5  45,6  44,2  60,9  53,6  85,6  100,0  11,4  17,9  22,2  23,0  21,2 

Heroína  60,5  96,2  93,5  62,8  62,3  60,1  56,7  66,9  72,9  100,0  38,7  41,8  48,0  44,4 

S. Volátiles  81,8  97,0  87,7  37,7  41,4  51,1  40,0  40,1  50,0  16,9  100,0  21,3  36,2  29,0 

Ghb  80,6  97,9  90,4  77,6  82,5  49,3  53,7  70,6  81,7  23,9  28,0  100,0  32,2  31,8 

Tranq.  60,3  87,5  53,5  7,9  9,6  10,4  6,7  7,0  8,5  2,7  4,8  3,2  100,0 49,5 

Tranq. Sin  66,6  91,0  63,4  10,6  12,4  13,6  10,8  12,4  14,0  4,6  6,8  5,7  89,0  100,0 
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RELACIÓN DE CONSUMO DE LAS DIFERENTES SUSTANCIAS  ÚLTIMOS 12 MESES 

TABLA 3.13.2 (% de consumidores de la sustancia [fila] que también consumen la sustancia [columna]) 

   TabacoAlcoholHachís ÉxtasisAlucinóg.SpeedCoca BaseCoca PolvoCoca (B/P)HeroínaSust. Volát. Ghb Tranq. Tranq. Sin

Tabaco  100,0  98,4  68,7  5,7  5,9  8,3  4,4  7,9  9,0  0,6  2,0  2,2  12,0  6,4 

Alcohol  52,7  100,0  44,3  3,5  3,7  5,3  2,7  4,6  5,4  0,5  1,3  1,3  9,4  4,8 

Hachís  82,9  99,4  100,0  7,7  8,0  11,2  5,8  10,0  11,7  1,2  2,3  3,1  11,3  6,3 

Éxtasis  83,9  98,9  94,5  100,0  53,0  64,3  35,8  63,5  68,6  10,6  14,8  34,0  19,6  16,0 

Alucinógenos  83,2  98,9  93,8  50,9  100,0  52,7  25,4  49,5  51,3  7,8  16,9  24,8  16,7  12,6 

Speed  84,3  99,3  93,6  43,9  37,4  100,0 24,8  59,3  62,0  6,5  13,5  15,2  15,7  11,9 

Coca. Base  87,8  98,5  97,5  48,8  36,1  49,4  100,0  67,9  100,0  14,5  21,2  27,2  26,7  24,3 

Coca. Polvo  91,4  99,1  96,8  50,4  40,8  68,8  39,5  100,0  100,0  9,1  12,6  25,3  19,1  17,9 

Coca (B/P)  88,2  99,3  96,1  45,8  35,6  60,7  49,0  84,3  100,0  8,4  12,5  22,0  17,3  16,9 

Heroína  52,8  93,1  82,7  59,8  46,0  53,7  59,8  64,9  71,0  100,0  34,7  39,9  42,4  34,7 

S. Volátiles  76,9  100,0  77,2  39,8  47,3  53,1  41,8  42,7  50,1  16,5  100,0  25,0  36,3  30,3 

Ghb  81,3  97,1  94,5  85,9  65,1  56,3  50,4  80,4  83,2  17,8  23,5  100,0  18,3  30,3 

Tranq.  58,8  88,4  46,1  6,5  5,8  7,7  6,5  8,1  8,7  2,5  4,5  2,4  100,0 45,5 

Tranq. Sin  62,9  89,7  51,9  10,7  8,8  11,7  12,0  15,1  17,0  4,1  7,6  8,1  91,3  100,0 

 

 

 

RELACIÓN DE CONSUMO DE LAS DIFERENTES SUSTANCIAS  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

TABLA 3.13.3 (% de consumidores de la sustancia [fila] que también consumen la sustancia [columna]) 

   TabacoAlcoholHachís ÉxtasisAlucinóg.SpeedCoca BaseCoca PolvoCoca (B/P)HeroínaSust. Volát. Ghb Tranq.Tranq. Sin

Tabaco  100,0  91,4  53,2  3,3  3,5  5,2  2,8  4,7  5,4  0,7  1,0  1,2  6,2  3,3 

Alcohol  45,3  100,0  30,5  1,9  2,1  2,7  1,5  2,4  2,9  0,4  0,6  0,7  4,1  2,4 

Hachís  81,3  93,6  100,0  5,2  5,8  8,1  4,3  7,5  8,6  1,1  1,9  2,3  5,2  3,7 

Éxtasis  75,2  90,9  79,8  100,0  41,3  43,3  39,2  49,8  58,6  16,6  17,3  25,6  16,9  17,6 

Alucinógenos  76,9  93,9  84,9  39,6  100,0  39,2  33,4  45,7  47,4  11,3  18,3  21,9  13,7  13,7 

Speed  86,5  91,1  88,1  30,7  29,0  100,0 30,9  51,5  57,7  11,8  13,5  11,4  13,5  11,6 

Coca. Base  78,1  82,9  80,4  47,8  42,4  53,0  100,0  68,0  100,0  20,3  25,5  30,8  20,7  23,7 

Coca. Polvo  86,4  90,3  90,8  39,3  37,5  57,2  44,0  100,0  100,0  10,7  15,0  29,7  14,6  18,9 

Coca (B/P)  81,1  89,6  85,7  38,3  32,3  53,1  53,6  82,9  100,0  12,0  14,8  24,6  15,2  16,9 

Heroína  61,3  75,3  60,3  62,5  44,3  62,5  62,5  51,1  69,2  100,0  45,5  44,3  47,7  37,5 

S. Volátiles  68,7  86,2  88,1  52,3  57,8  57,8  63,3  57,8  68,7  36,7  100,0  31,3  18,4  30,3 

Ghb  74,2  88,7  95,2  67,9  60,5  42,6  67,0  100,0  100,0  31,3  27,4  100,0  26,5  46,7 

Tranq.  50,6  69,6  27,7  5,9  5,0  6,7  5,9  6,5  8,2  4,4  2,1  3,5  100,0 44,3 

Tranq. Sin  55,4  78,9  40,3  12,6  10,2  11,7  13,8  17,1  18,4  7,1  7,1  12,6  90,3  100,0 

 

 

Como  hemos mencionado más  arriba,  alcohol,  tabaco  y  cannabis,  parecen  presentar  una 

relación mutua, en el sentido de que el consumo de cualquiera de ellas tres implica, en gran 

medida, el consumo de  las otras dos, siendo el consumo conjunto de alcohol y hachís el que 

menor relación tiene. 
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La heroína, el GHB y el éxtasis son las sustancias que más relación de policonsumo tienen con 

las restantes sustancias analizadas, aunque también el consumo de cocaína y speed, y el de 

sustancias  volátiles,  especialmente  en  los  últimos  30  días,  guarda  relación  directa  con  los 

consumos de otras sustancias. 

 

Por su parte,  los tranquilizantes no parecen guardar ninguna relación de policonsumo con el 

resto de las sustancias analizadas, salvo con alcohol, tabaco y cannabis para alguna vez en la 

vida y para los últimos 12 meses, y únicamente con alcohol y tabaco para los últimos 30 días. 

 

En  los  apartados  que  siguen  a  continuación  se  hace  un  análisis  del  consumo  conjunto  de 

alcohol y cannabis, y de alcohol y cocaína. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



ESTUDES 2010 

 
 

 

79

3.14. CONSUMO CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y CANNABIS 
 

La  tabla  3.14.1 presenta  las prevalencias de  consumo  concominante de  alcohol  y  cannabis 

estimadas para Aragón por  sexo  y edad.  En  los últimos 12 meses, un 29,6% del  alumnado 

aragonés encuestado consumió conjuntamente las dos sustancias en alguna ocasión.  

 

Por  sexos,  se  observa  que  el  consumo  conjunto  de  alcohol  y  cannabis  es  notablemente 

superior  en  los  hombres,  con  4,5  puntos  porcentuales  de  diferencia  con  respecto  a  las 

mujeres. El consumo analizado está además muy  ligado a  la edad, de manera que aumenta 

conforme lo hace ésta, pasando de un 13,5% en las y los jóvenes de 14 años al 47,8% entre el 

alumnado de 18.  

 

TABLA 3.14.1 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO 
CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y 
CANNABIS SEGÚN SEXO Y EDAD 

   ÚLTIMOS 12 MESES 

   Aragón 2010 

Total  29,6 

Sexo    
∙ Hombres  31,9 

∙ Mujeres  27,4 

Edad    
∙ 14 años  13,5 

∙ 15 años  27,6 

∙ 16 años  29,0 

∙ 17 años  38,6 

∙ 18 años  47,8 

 

 

A continuación se analiza el consumo concomitante de estas dos sustancias por sexo y edad 

conjuntamente. 
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TABLA 3.14.2 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO 
CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y CANNABIS 
SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE 

   ÚLTIMOS 12 MESES 

   Aragón 2010 

Hombres    
∙ 14 años  16,3 

∙ 15 años  30,4 

∙ 16 años  29,4 

∙ 17 años  39,2 

∙ 18 años  52,8 

Mujeres    
∙ 14 años  11,0 

∙ 15 años  25,1 

∙ 16 años  28,6 

∙ 17 años  37,9 

∙ 18 años  40,7 

 

 

Los 18 años son la edad en la que el consumo conjunto de alcohol y cannabis es más habitual, 

tanto en los hombres como en las mujeres. La mayor prevalencia del consumo concominante 

de alcohol y cannabis  se encuentra en  los chicos de 18 años, con un 52,8% que  reconocen 

haber consumido dichas sustancias de manera conjunta en los últimos 12 meses.  

 

Atendiendo a  la  titularidad del centro,  las prevalencias del consumo concominante de estas 

dos  sustancias  son  mayores  en  los  centros  públicos.  En  relación  al  tipo  de  enseñanza, 

encontramos las mayores prevalencias en el alumnado de FP de Grado Medio. 

 

TABLA 3.14.3 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO 
CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y CANNABIS 
SEGÚN TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

   Aragón 2010 

Total  29,6 
Titularidad    

∙ Pública  30,4 
∙ Privada  28,2 

Tipo de Enseñanza    
∙ E.S.O.  26,3 
∙ Bachillerato  29,6 
∙ FP Grado Medio  46,1 
∙ FP Grado Superior  42,9 
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3.15. CONSUMO CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y COCAÍNA 
 

En  los 12 meses anteriores a  la Encuesta, un 3,3% del alumnado de entre 14 y 18 años de 

Aragón consumió conjuntamente alcohol y cocaína. También en este caso, la prevalencia del 

consumo es superior entre  los hombres. Con respecto a  la edad,  los datos de  la tabla 3.15.1 

muestran  cómo  el  consumo  simultáneo  de  alcohol  y  cocaína  aumenta  con  los  años, 

alcanzando su valor máximo entre el alumnado de 18 años.  

 

 

TABLA 3.15.1 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO 
CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y COCAÍNA 
SEGÚN SEXO Y EDAD 

   ÚLTIMOS 12 MESES 

   Aragón 2010 

Total  3,3 

Sexo    
∙ Hombres  4,5 

∙ Mujeres  2,2 

Edad    
∙ 14 años  1,4 

∙ 15 años  2,6 

∙ 16 años  2,8 

∙ 17 años  4,6 

∙ 18 años  8,6 

 

 

Analizando el consumo concominante de  las dos sustancias por sexo y edad conjuntamente, 

encontramos que los chicos aragoneses presentan un consumo superior al de las chicas para 

todas las edades estudiadas.  
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TABLA 3.15.2 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO 
CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y COCAÍNA 
SEGÚN SEXO Y EDAD SIMULTÁNEAMENTE 

   ÚLTIMOS 12 MESES 

   Aragón 2010 

Hombres    
∙ 14 años  1,9 

∙ 15 años  3,6 

∙ 16 años  3,7 

∙ 17 años  6,1 

∙ 18 años  10,5 

Mujeres    
∙ 14 años  1,0 

∙ 15 años  1,7 

∙ 16 años  1,8 

∙ 17 años  3,2 

∙ 18 años  5,9 

 

 

En cuanto a la titularidad del centro educativo, el consumo es superior entre el alumnado de 

centros  públicos.  Por  su  parte,  los  resultados  por  tipo  de  enseñanza  indican  que  el mayor 

incremento  en  el  consumo  se produce  en  el paso de Bachillerato  a  FP de Grado Medio,  y 

alcanza el valor máximo entre las y los estudiantes de FP de Grado Superior. 

 

 

TABLA 3.15.3 

PREVALENCIAS DEL CONSUMO 
CONCOMITANTE DE ALCOHOL Y COCAÍNA 
SEGÚN TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

   ÚLTIMOS 12 MESES 

   Aragón 2010 

Total  3,3 
Titularidad    

∙ Pública  3,7 
∙ Privada  2,5 

Tipo de Enseñanza    
∙ E.S.O.  2,9 
∙ Bachillerato  2,7 
∙ FP Grado Medio  6,7 
∙ Fp Grado Superior  14,3 
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3.16.  CANNABIS: PATRONES DE CONSUMO RELEVANTES 
 

En  la  Encuesta  de  la  presente  edición  figuraba  un  apartado  específico  sobre  patrones 

relevantes de consumo de cannabis en los últimos 12 meses. En dicho apartado y a través de 

diferentes  escalas,  se  dimensionan  diversos  comportamientos  y  conductas  de  consumo  de 

cannabis.  

 

En el gráfico 3.16.1. se recogen algunos de dichos patrones y comportamientos acontecidos 

en  los  últimos  12 meses.  De  acuerdo  con  esto,  un  7,7%  de  las  y  los  jóvenes  aragoneses 

entrevistados fumaron cannabis antes del mediodía de manera muy o bastante frecuente. De 

la  misma  manera  un  9,3%  fumaron  cannabis  estando  solos/as  en  los  últimos  12 meses. 

También conviene destacar que un 7,1% de los y las estudiantes  entre 14 y 18 años que han 

fumado  cannabis  en  los  últimos  12 meses,  han  tratado  de  reducir  o  dejar  el  consumo  de 

cannabis  sin conseguirlo de  forma bastante o muy  frecuente. Por último señalamos que un 

3,1% del alumnado entrevistado ha tenido problemas (peleas, accidentes, malos resultados...) 

debido al consumo de cannabis de manera muy o bastante frecuente en los últimos 12 meses. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GRÁFICO 3.16.1. PATRONES RELEVANTES Y COMPORTAMIENTOS ASOCIADOS AL CONSUMO DE CANNABIS
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El  gráfico  3.16.2  continúa  en  la  misma  línea,  mostrando  la  frecuencia  de  ocurrencia  de 

diversos hechos asociados al consumo de cannabis. Lo más destacado es que un 11,7% de las 

y  los  estudiantes  aragoneses  que  han  consumido  cannabis  en  los  últimos  12 meses  han 

deseado poder dejarlo  siempre o  casi  siempre; destacable es  también el hecho de que un 

7,1%  de  jóvenes  que  han  consumido  cannabis  hayan  pensado  que  no  podían  controlar  su 

consumo.  

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Profundamente relacionado con esto, el gráfico de la página siguiente muestra las dificultades 

que han  tenido  las  y  los  jóvenes  aragoneses entrevistados para dejar o estar  sin  consumir 

cannabis en los últimos 12 meses. De acuerdo con los datos, a un 2,6% de jóvenes de entre 14 

y 18 años que consumieron cannabis en el último año les resultó “imposible” dejar o estar sin 

consumir dicha droga en el último año; por el contrario, un 84,3% declaró que el hecho de 

dejar o de estar sin consumir cannabis en el último año les resultó “nada difícil”. 

GRÁFICO 3.16.2. FRECUENCIA DE DIVERSOS HECHOS RELACIONADOS CON EL CONSUMO DE CANNABIS
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GRÁFICO 3.16.3. DIFICULTAD PARA DEJAR O ESTAR SIN CONSUMIR CANNABIS LOS 
ÚLTIMOS 12 MESES 
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4.OPINIONES ACERCA DEL CONSUMO DE DROGAS 
4.1. RIESGO PERCIBIDO ANTE DIVERSAS CONDUCTAS DE CONSUMO 
 

 

Para medir  la opinión del estudiantado acerca del  riesgo del  consumo de drogas de  forma 

esporádica se les ha consultado acerca  de la percepción que tienen sobre los problemas que 

puede acarrear, de salud, o de cualquier otro tipo, el consumo esporádico de drogas.  

 

La  tabla  que  figura  a  continuación  recoge  la proporción de  estudiantes que  considera que 

consumir determinadas sustancias puede acarrear bastantes o muchos problemas (de salud o 

de otro tipo). 

 

RIESGO PERCIBIDO ANTE EL CONSUMO ESPORÁDICO DE DROGAS 

TABLA 4.1.1 
(proporción de estudiantes que piensan que esa conducta 
puede causar bastantes o muchos problemas) 

   Aragón 2010 

Cannabis  43,0 

Tranquilizantes  34,0 

Éxtasis  82,8 

Cocaína (polvo)  79,7 

Heroína  85,9 

 

 

El  alumnado  aragonés  de  entre  14  y  18  años  asocia  al  consumo  esporádico  de  heroína 

(85,9%), éxtasis (82,8%) y cocaína en polvo (79,7%) los mayores riesgos, mientras que menos 

de  la mitad  (43%)  considera que el  consumo de  cannabis  les pueda  causar problemas.  Las 

opiniones de  las y  los  jóvenes de entre 14 y 18 años sobre el consumo esporádico de estas 

drogas siguen siendo preocupantes, ya que se observa desde la pasada edición un alarmante 

descenso en la percepción de riesgo que tiene el estudiantado sobre los problemas que puede 

significar el consumo esporádico de este tipo de drogas.  

 

Que sólo un poco más de la población entrevistada de 14 a 18 años considere que el consumo 

esporádico  puede  ser  perjudicial  (es  decir  suponer  un  riesgo  para  la  salud  o  de  otro  tipo) 

puede  indicarnos  que  se  está  “normalizando”  el  consumo,  por  lo menos  en  el  imaginario 

colectivo de  los estudiantes de secundaria y que, por otra parte, no hay mensajes que calen 

entre este colectivo en cuanto a los problemas que acarrea el consumo de estas sustancias.  
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En cuanto a  las drogas socialmente más aceptadas, observamos que son  las que, por ende,  

presentan menores  índices de preocupación. Es el caso del cannabis, con un ya mencionado 

riesgo de preocupación del 43%. 

 

En la siguiente tabla observamos la percepción del riesgo, esta vez ante el consumo habitual 

de diversas sustancias: 

 

RIESGO PERCIBIDO ANTE EL CONSUMO HABITUAL DE DROGAS 

TABLA 4.1.2 
(proporción de estudiantes que piensan que esa conducta 
puede causar bastantes o muchos problemas) 

   Aragón 2010 

Tabaco (un paquete diario)  89,6 

Alcohol (5 ó 6 cañas / copas el 
fin de semana)  34,8 

Alcohol (1 ó 2 cañas / copas 
cada día)  52,3 

Cannabis  86,0 

Tranquilizantes  84,6 

Éxtasis  96,5 

Cocaína (polvo)  96,8 

Heroína  96,8 

 

 

Si tenemos en cuenta  las opiniones vertidas en cuanto al consumo habitual, el mayor riesgo 

percibido es para  la heroína y  la cocaína en polvo  (96,8%),  seguidas de cerca por el éxtasis 

(96,5%).  

 

El alcohol, una de  las drogas más aceptada socialmente, es  la que obtiene menores valores 

para este  indicador: 5 ó 6  copas de alcohol en un  fin de  semana  (34,8%) y 1 ó 2  copas de 

alcohol cada día (52,3%). 

 

La siguiente tabla nos muestra el porcentaje de riesgo percibido para el consumo habitual de 

sustancias  desagregado  por  sexo  y  edad.  En  ella  observamos,  tal  y  como  ocurría  en  otras 

ediciones de la Encuesta ESTUDES, que las mujeres perciben un mayor riesgo que los hombres 

para todas las sustancias.  
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 TABLA 4.1.3 RIESGO PERCIBIDO EN CONSUMO HABITUAL POR SEXO Y EDAD 

   SEXO  EDAD 

   Hombre Mujer  14  15  16  17  18  Total 

Tabaco (un paquete diario)  88,2  91,0  86,8  87,7  91,9  89,1  93,3  89,3 

Alcohol (5 ó 6 cañas fin de semana)  34,1  35,5  44,8  35,8  36,3  29,6  19,6  34,8 

Alcohol (1 ó 2 cañas cada día)  47,5  56,7  54,3  52,7  53,9  48,6  50,0  52,3 

Cannabis  81,2  90,6  91,7  86,3  87,3  83,0  77,0  86,0 

Tranquilizantes  81,9  86,8  83,9  85,4  84,6  83,7  86,3  84,6 

Éxtasis  94,5  98,4  95,7  95,5  97,2  98,0  94,7  96,5 

Cocaína (polvo)  95,1  98,3  96,0  95,7  97,8  97,8  94,3  96,8 

Heroína  94,7  98,8  96,2  96,0  97,2  98,7  94,9  96,8 

 

 

Si tenemos en cuenta  la edad, observamos que a pesar de que el riesgo percibido de fumar 

tabaco se mantiene casi constante en todas las edades, la percepción de riesgo que conlleva 

el  consumo  de  cannabis,  sustancia  estrechamente  relacionada  con  el  tabaco,  disminuye 

conforme aumenta la edad. La valoración más acusada la encontramos a los 14 años.  

 

En  las  tablas  siguientes,  se  observan  las  percepciones,  por  sexo  y  por  edad,  de  las  y  los 

estudiantes aragoneses de entre 14 y 18 años que estiman que consumir las sustancias por las 

que se les ha consultado de forma puntual o habitual, pueden causar muchos problemas. 

 

 

PREVALENCIA DE CONSUMO ESPORÁDICO SEGÚN SEXO Y EDAD 

 TABLA 4.1.4 
(prevalencia de estudiantes que piensan que este tipo de consumo puede causar 
muchos problemas) 

   SEXO  EDAD 

   Hombre  Mujer  14  15  16  17  18  Total 

Tabaco  9,2  6,6  7,5  6,0  9,3  7,6  9,3  7,9 

Tranquilizantes  19,8  13,9  15,8  15,4  15,4  18,5  21,7  16,7 

Cannabis  17,5  20,1  29,0  20,1  16,6  18,5  6,3  18,9 

Cocaína (base)  49,0  47,3  43,4  48,8  45,0  53,2  54,1  48,1 

Cocaína (polvo)  45,2  40,4  38,8  42,6  39,7  47,6  48,7  42,7 

Éxtasis  47,6  45,0  41,7  46,1  43,3  49,2  58,5  46,3 

Heroína  54,9  47,5  45,6  50,2  50,0  52,6  62,4  51,1 
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PREVALENCIA DE CONSUMO HABITUAL SEGÚN SEXO Y EDAD 

 TABLA 4.1.5 
(prevalencia de estudiantes que piensan que este tipo de consumo puede causar 
muchos problemas) 

   SEXO  EDAD 

   Hombre  Mujer  14  15  16  17  18  Total 

Tabaco  49,8  50,4  46,6  45,0  54,2  49,0  59,3  50,1 

Alcohol 

(5 o 6 cañas fin de semana)  6,7  7,8  10,4  7,9  7,5  5,1  3,8  7,3 

Alcohol 

(5 o 6 cañas cada día)  53,7  60,0  60,0  57,5  57,4  54,3  54,9  56,9 

Tranquilizantes  45,7  43,1  42,1  42,6  43,9  46,3  50,9  44,3 

Cannabis  53,1  60,2  71,3  59,3  54,5  52,5  42,5  56,8 

Cocaína (base)  83,8  84,3  81,0  83,5  84,8  87,7  79,3  84,0 

Cocaína (polvo)  81,8  84,4  79,8  81,7  86,8  82,2  81,0  83,1 

Éxtasis  81,3  84,5  80,5  81,4  86,5  82,1  80,8  82,9 

Heroína  84,0  86,4  81,4  84,1  87,6  85,6  85,9  85,2 

 

 

El riesgo percibido en el consumo habitual es superior al percibido en el consumo esporádico. 

Y  para  ambos  tipo  de  comportamientos,  la  percepción  del  consumo  de  drogas  como  la 

cocaína  (base y polvo), el éxtasis y  la heroína, es mucho mayor que  la de  las drogas  legales 

como el tabaco o el alcohol. 

 

Si  tenemos en  cuenta  los  resultados por  sexo, en  la percepción del  riesgo por el  consumo 

esporádico de estas sustancias, observamos que los chicos aragoneses perciben mayor riesgo 

que las chicas en el consumo de todas las sustancias consideradas, a excepción del cannabis. 

Esta tendencia se invierte si tenemos en cuenta el consumo habitual, en donde son las chicas 

las que perciben unos mayores problemas derivados del consumo de estas sustancias. 

 

En cuanto a  la edad, observamos que es el alumnado de 14 años el más preocupado por  los 

riesgos del consumo de alcohol y cannabis, y el de 16 el que en mayor medida piensa que el 

consumo de cocaína en polvo, éxtasis y heroína puede causar muchos problemas. En relación 

al tabaco, la mayor tasa de riesgo se encuentra en los 18 años, al igual que los tranquilizantes. 

Por  su parte,  la mayor prevalencia de estudiantes que piensan que el  consumo de  cocaína 

base puede causar muchos problemas se encuentra en los 17 años.  
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4.2. DISPONIBILIDAD PERCIBIDA  
 

¿Cómo analizamos la accesibilidad a las diferentes sustancias incluidas en la Encuesta? 

 

La accesibilidad a las diferentes sustancias que se incluyen en la Encuesta se mide a través de 

la dificultad que observan las y los escolares para conseguirlas en caso de querer hacerlo.  

 

Si  observamos  la  siguiente  tabla,  vemos  la  comparación  de  la  percepción  que  tiene  el 

alumnado de 14 a 18 años sobre la dificultad de acceder a las diferentes sustancias incluidas 

en  la  Encuesta, medida  como  el  porcentaje  de  alumnos  que  consideran  que  les  resulta  o 

resultaría muy fácil o relativamente fácil conseguirlas. 

 

DISPONIBILIDAD PERCIBIDA PARA LAS DROGAS 

TABLA 4.2.1 
(proporción de estudiantes que piensa que sería 
relativamente fácil o muy fácil conseguir cada droga) 

   Aragón 2010 

Alcohol  96,2 

Tranquilizantes  68,6 

Cannabis  79,8 

Cocaína (polvo)  44,4 

Heroína  29,6 

Anfetaminas  47,3 

Éxtasis  35,4 

Alucinógenos  45,0 

Sustancias Volátiles  ‐ 

 

 

Tal y como ocurría en anteriores ediciones el alcohol y el cannabis siguen siendo las sustancias 

más accesibles, con un 96,2% y 79,8%  respectivamente, de estudiantes que consideran que 

son sustancias que se pueden conseguir de forma relativamente fácil o muy fácil.  
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5. INFORMACIÓN RECIBIDA SOBRE EL CONSUMO DE DROGAS  
 

¿Se  sienten  las  y  los  jóvenes  suficientemente  informados  en  relación  con  el  consumo  de 

drogas y los efectos y problemas asociados a ellas? 

 

Tal  y  como  se  aprecia  en  la  siguiente  tabla,  las  y  los  jóvenes  de  Aragón  se  sienten 

suficientemente informados en relación con el consumo de drogas y los efectos y problemas 

asociados: un 41,5% declara  sentirse  suficientemente  informado y un 40,2% perfectamente 

informado.  

  

 

TABLA 5.1 
INFORMACIÓN RECIBIDA SOBRE EL 
CONSUMO DE DROGAS 

   Aragón 2010 

∙ Perfectamente informado  40,2 

∙ Suficientemente informado  41,5 

∙ Informado a medias  15,1 

∙ Mal informado  3,1 

 

 

Si nos fijamos en  la  información recibida sobre el consumo de drogas teniendo en cuenta el 

sexo y  la edad, observamos que  los hombres declaran en mayor porcentaje que  las mujeres 

sentirse  perfectamente  informados  sobre  este  tema.  Por  edad,  a  medida  que  las  y  los 

estudiantes se “hacen mayores” se van sintiendo mejor informados. 

 

Por titularidad del centro, apenas existen diferencias para este criterio, mientras que por tipo 

de enseñanza, y en coherencia con las conclusiones del análisis por edad, este sentimiento en 

mayor en los tipos de enseñanza más avanzados. 
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TABLA 5.2  INFORMACIÓN RECIBIDA SOBRE EL CONSUMO DE DROGAS 

     

MAL  PERFECTAMENTE SUFICIENTEM.  INFORMADO 
  

INFORMADO  INFORMADO  INFORMADO  A MEDIAS 

           

Total  3,1  40,2  41,5  15,1 

Sexo             
∙ Hombres  3,3  46,8  38,2  11,7 

∙ Mujeres  3,0  33,8  44,7  18,4 

Edad             
∙ 14 años  3,0  35,2  43,3  18,6 

∙ 15 años  3,1  41,5  43,4  12,0 

∙ 16 años  3,9  35,6  42,5  18,0 

∙ 17 años  1,8  44,8  39,8  13,6 

∙ 18 años  4,0  52,4  32,7  10,9 

Titularidad             
∙ Público  2,6  40,1  42,0  15,3 

∙ Privado  4,0  40,5  40,6  14,8 

Tipo de Enseñanza             
∙ ESO  3,4  40,1  42,2  14,4 

∙ Bachillerato  2,7  34,9  44,8  17,5 

∙ CF Grado Medio  3,5  56,3  29,1  11,1 

∙ CF Grado Superior  0,0  85,7  0,0  14,3 

 

 

Si  observamos  el  siguiente  gráfico  que  refleja  las  principales  vías  por  las  que  la  juventud 

aragonesa  ha  recibido  información  sobre  drogas,  así  como  otras  vías  por  las  que  podrían 

recibir información, concluimos que casi todas las propuestas tienen relevancia.  

 

Las vías más habituales para recibir  información son  las madres (71,5%),  las charlas o cursos 

(68,3%) y  los padres  (66,2%). Se observa  también que parientes  tan cercanos como son  los 

hermanos y hermanas, tan sólo son citados por un 17,8% del alumnado.  

 

En cuanto a las vías preferidas por las y los jóvenes aragoneses para recibir información sobre 

drogas, el 48,7% considera que podría recibir una información mejor y más objetiva por parte 

de profesionales sanitarios, y un 46,8% a través de charlas o cursos.  
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GRÁFICO 5.1:   PRINCIPALES VÍAS DE INFORMACIÓN SOBRE DROGAS Y OTRAS VÍAS POR LAS QUE 
PODRÍAN RECIBIR INFORMACIÓN 
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6. ENTORNO SOCIAL  
 

Si  tenemos  en  cuenta  el  entorno  social  del  alumnado,  observamos  los  resultados  que  se 

presentan a continuación.  

 

Respecto al consumo de drogas en el entorno social de las y los estudiantes y en su grupo de 

iguales, en esta edición de la Encuesta ESTUDES para Aragón, los resultados que muestran el 

consumo  en  los  últimos  30  días,  nos  indica  que  el  81,2%  afirma  que  en  su  entorno  han 

consumido tabaco.  

 

El  alcohol  sigue  siendo  la  sustancia más  generalizada,  y  así,  el  87,3%  de  las  y  los  jóvenes 

aragoneses declaran que en el grupo de amistades han consumido alcohol en  los últimos 30 

días.  

Si  tenemos  en  cuenta otras drogas  como  el hachís,  el  56,7% de  las  amistades de  las  y  los 

jóvenes  encuestados  han  consumido  esta  sustancia,  lo  que  la  sitúa  como  la  tercera más 

consumida en el grupo de iguales del alumnado que compone la muestra.  

 

La siguiente tabla presenta los resultados obtenidos según sexo para el consumo de drogas en 

el grupo de  iguales y para  todas  las  sustancias, entendiendo por grupo de  iguales,  las y  los 

amigos  y  compañeros  con quienes el/la  joven  se  relaciona habitualmente. En este  sentido, 

cabe destacar que la brecha más amplia entre hombres y mujeres corresponde al consumo de 

hachís, sustancia cuyo consumo es 3 puntos porcentuales superior en el grupo de  iguales de 

los hombres que en el de las mujeres.  

 

TABLA 6.1 
CONSUMO DE DROGAS EN EL GRUPO DE 
IGUALES POR SEXO 

   HOMBRE  MUJER  TOTAL 
∙ Tabaco  86,2  88,4  87,3 
∙ Bebidas alcohólicas  91,4  93,5  92,5 
∙ Tranquilizantes  8,1  10,1  9,1 
∙ Hachís  58,2  55,2  56,7 
∙ Cocaína (polvo)  13,1  12,5  12,8 
∙ Heroína  5,3  5,0  5,1 
∙ Speed  16,0  13,2  14,6 
∙ Éxtasis  9,3  8,4  8,9 
∙ Alucinógenos  12,8  11,1  11,9 
∙ Sustancias volátiles  4,5  3,0  3,8 
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La siguiente  tabla hace referencia a diversos accidentes que ha sufrido el alumnado, causas 

que los motivaron e implicación de distintas drogas en ellos.  

 

Un  15,9%  de  las  y  los  alumnos  de  secundaria  de  Aragón  reconocen  haber  intervenido  en 

alguna pelea. De ellos, el 42,6% declaró haber  consumido  alcohol en  las 2 horas previas  a 

producirse la misma.  

 

Por su parte, un 5,2% fue detenido por la policía o la guardia civil en los últimos 12 meses, de 

quienes un 36,8% expresó haber consumido alcohol y un 38,6% hachís durante las dos horas 

anteriores a haberse producido la detención.  

 
TABLA 6.2  PORCENTAJE  DE  JÓVENES  INVOLUCRADOS  EN  ALGUNA  INCIDENCIA  Y 

DISTRIBUCIÓN  DE  LAS  SUSTANCIAS  CONSUMIDAS  DURANTE  LAS  2  HORAS 
ANTERIORES A ÉSTA 

Alumnos  Anfetam. 

   implicados  Alcohol  Hachis  Cocaína  Extasis  Tranquil.  Otras 

. Accidente que requirió asistencia médica  2,8  16,4  27,7  6,8  0  0  0 

. Interviniste en alguna pelea  15,9  42,6  21,2  3,2  0  0  0 

. Precisaste asistencia sanitaria urgente  7,5  14,1  7,3  2,7  0  0  0 

. Fuiste detenido por la policía o guardia civil  5,2  36,8  38,6  4,8  0  0  0 

 

Si  tenemos en cuenta  las  relaciones que  los chavales y chavalas mantienen con sus padres, 

éstas son mejores con la madre que con el padre, tal y como se refleja en la siguiente tabla: el 

81,1% considera que son muy o bastantes buenas con su padre, y el 87,9% opina lo mismo de 

las relaciones con su madre.  
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TABLA 6.3  ¿CÓMO SON LAS RELACIONES QUE MANTIENES CON TUS PADRES? 

   PADRE  MADRE 

MUY  MUY  MUY  MUY   
MALAS 

BASTANTE 
MALAS  REGULAR 

BASTANTE 
BUENAS  BUENAS  MALAS 

BASTANTE 
MALAS  REGULAR 

BASTANTE 
BUENAS  BUENAS 

Total  1,9  2,0  14,2  38,8  43,2  0,7  1,4  10,0  36,7  51,2 

Sexo                               
∙ Hombre  1,3  1,6  12,6  37,4  47,1  0,5  1,3  9,5  37,0  51,8 

∙ Mujer  2,4  2,3  15,7  40,2  39,3  0,8  1,5  10,4  36,5  50,7 

Edad                               
∙ 14 años  1,6  1,1  10,3  38,5  48,5  0,4  0,3  8,7  37,9  52,7 

∙ 15 años  1,3  2,8  12,6  40,4  43,0  1,1  2,1  10,9  36,9  49,0 

∙ 16 años  1,9  2,4  15,1  40,6  40,1  0,4  1,6  9,0  38,4  50,7 

∙ 17 años  1,3  1,3  15,9  36,6  44,9  0,4  0,7  11,2  33,4  54,3 

∙ 18 años  5,9  1,2  19,1  33,7  40,2  1,5  2,5  10,4  35,7  50,0 

Titularidad                               
∙ Público  1,8  2,0  14,0  38,7  43,6  0,6  1,3  9,4  36,8  51,8 

∙ Privado  2,1  2,0  14,5  39,1  42,4  0,7  1,5  11,1  36,5  50,2 

Tipo Enseñanza                            
∙ ESO  1,7  2,4  12,4  39,4  44,1  0,9  1,5  10,1  37,2  50,3 

∙ Bachillerato  1,5  1,5  14,9  39,8  42,4  0,5  1,1  8,6  37,8  52,1 

∙ CFGM  3,6  1,6  21,4  35,1  38,3  0,0  2,3  14,7  32,4  50,6 

∙ CFGS  14,3  0,0  0,0  0,0  85,7  0,0  0,0  0,0  0,0  100,0 

 

 

Otra cuestión acerca de  la cual se consultaba al alumnado era sobre  la experimentación de 

diversas situaciones como discusiones con padres y hermanos o hermanas, robos, escapadas 

de  casa o expulsiones del  centro de estudios en  los últimos 12 meses.  Los  resultados para 

estas cuestiones se observan en la tabla 6.4. 
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TABLA 6.4  SITUACIONES EXPERIMENTADAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

   CONFLICTO O DISCUSIÓN 
IMPORTANTE CON PADRES 

O HERMANOS 
SUFRIR UN ROBO O UN 

ATRACO 
ESCAPARSE DE CASA MÁS 

DE UN DÍA 

HABER SIDO EXPULSADO 
DEL CENTRO EDUCATIVO UN 

DÍA O MÁS 

Total  32,4  9,1  2,4  3,9 

Sexo             
∙ Hombres  28,2  11,1  2,7  6,5 

∙ Mujeres  36,5  7,3  2,2  1,3 

Edad             
∙ 14 años  22,9  11,2  1,7  3,2 

∙ 15 años  30,3  8,2  2,4  3,2 

∙ 16 años  36,2  10,2  2,5  3,8 

∙ 17 años  34,1  7,1  2,3  4,2 

∙ 18 años  39,6  9,1  3,4  7,2 

Titularidad             
∙ Público  31,6  7,6  2,3  4,6 

∙ Privado  34,0  12,0  2,7  2,5 

 

 

Los conflictos con padres o hermanos/as resultan ser  la situación más común, con un 32,5% 

de  jóvenes  aragoneses que han  afirmado haber experimentado esta  situación en el último 

año, con diferencias importantes en función del sexo. Tan solo un 2,4% ha reconocido haberse 

escapado  de  su  casa  durante más  de  un  día,  y  un  3,9%  ha  sido  expulsado  de  su  centro 

educativo durante un día o más, situación ésta más común entre  los hombres que entre  las 

mujeres.  

 

Las  siguientes  tablas muestran  los  resultados obtenidos acerca de  la aplicación de distintas 

normas fijadas por los padres, en función del sexo, la edad y titularidad del centro en el que el 

alumnado que respondió a la encuesta está matriculado: 
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TABLA 6.5  NORMAS EDUCATIVAS SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

  MIS PADRES FIJAN NORMAS CLARAS DE LO QUE PUEDO HACER EN CASA 

CASI  ALGUNAS  CASI  
NUNCA  RARAMENTE  VECES  A MENUDO  SIEMPRE 

Total  6,5  9,0  15,4  26,1  43,0 

Sexo                
∙ Hombres  6,2  8,2  15,6  27,9  42,2 

∙ Mujeres  6,8  9,8  15,2  24,4  43,8 

Edad                
∙ 14 años  4,1  6,7  15,9  26,3  47,0 

∙ 15 años  6,4  8,6  16,3  26,1  42,6 

∙ 16 años  6,4  9,5  15,6  25,4  43,0 

∙ 17 años  8,8  9,6  16,3  26,0  39,4 

∙ 18 años  6,1  11,2  8,5  28,9  45,3 

Titularidad                
∙ Público  7,0  10,1  15,1  24,8  43,0 

∙ Privado  5,5  6,9  16,0  28,6  43,0 

 

 

TABLA 6.6  NORMAS EDUCATIVAS SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

  MIS PADRES FIJAN NORMAS CLARAS DE LO QUE PUEDO HACER FUERA DE CASA 

CASI  ALGUNAS  CASI  
NUNCA  RARAMENTE  VECES  A MENUDO  SIEMPRE 

Total  15,9  16,8  26,2  23,3  17,8 

Sexo                

∙ Hombres  16,2  17,0  25,4  23,5  17,8 

∙ Mujeres  15,5  16,7  26,9  23,1  17,9 

Edad                
∙ 14 años  10,8  13,7  24,4  26,6  24,5 

∙ 15 años  14,2  14,3  26,4  23,0  22,2 

∙ 16 años  15,7  16,6  26,0  24,4  17,4 

∙ 17 años  17,9  22,6  26,8  20,1  12,6 

∙ 18 años  26,9  17,7  28,0  21,9  5,4 

Titularidad                
∙ Público  16,3  19,3  25,4  21,7  17,3 

∙ Privado  15,0  12,2  27,5  26,4  18,9 
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TABLA 6.7  NORMAS EDUCATIVAS SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

  MIS PADRES SABEN CON QUIÉN ESTOY CUANDO SALGO POR LAS NOCHES 

CASI  ALGUNAS  CASI  
NUNCA  RARAMENTE  VECES  A MENUDO  SIEMPRE 

Total  5,5  5,5  13,5  20,3  55,1 

Sexo                
∙ Hombres  6,9  6,3  14,5  22,5  49,8 

∙ Mujeres  4,2  4,7  12,6  18,3  60,3 

Edad                
∙ 14 años  5,1  3,0  16,9  19,7  55,4 

∙ 15 años  5,6  4,4  14,5  20,8  54,7 

∙ 16 años  5,1  5,2  13,1  19,8  56,8 

∙ 17 años  4,5  8,9  11,2  18,8  56,6 

∙ 18 años  10,2  6,7  11,2  26,2  45,7 

Titularidad                
∙ Público  5,4  5,4  13,2  20,1  55,9 

∙ Privado  5,7  5,7  14,2  20,7  53,7 

 

 

TABLA 6.8  NORMAS EDUCATIVAS SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

  MIS PADRES SABEN DÓNDE ESTOY CUANDO SALGO POR LAS NOCHES 

CASI  ALGUNAS  CASI  
NUNCA  RARAMENTE  VECES  A MENUDO  SIEMPRE 

Total  7,2  9,0  17,5  22,6  43,6 

Sexo                
∙ Hombres  10,2  11,3  16,9  23,5  38,2 

∙ Mujeres  4,4  6,8  18,1  21,8  48,9 

Edad                
∙ 14 años  9,5  5,8  21,8  23,0  39,9 

∙ 15 años  7,6  10,8  17,6  22,6  41,5 

∙ 16 años  7,1  8,1  17,0  23,3  44,5 

∙ 17 años  4,9  9,8  14,8  20,7  49,7 

∙ 18 años  8,1  11,3  17,2  24,2  39,3 

Titularidad                
∙ Público  7,0  8,4  16,4  21,9  46,3 

∙ Privado  7,7  10,2  19,6  24,0  38,6 
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TABLA 6.9  NORMAS EDUCATIVAS SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

  PUEDO FÁCILMENTE RECIBIR CARIÑO Y CUIDADO DE MI MADRE Y/O MI PADRE 

CASI  ALGUNAS  CASI  
NUNCA  RARAMENTE  VECES  A MENUDO  SIEMPRE 

   1,9  2,3  7,7  17,8  70,4 

Sexo                
∙ Hombres  2,3  2,9  10,7  19,3  64,8 

∙ Mujeres  1,4  1,7  4,9  16,3  75,8 

Edad                
∙ 14 años  1,1  1,4  4,8  17,2  75,4 

∙ 15 años  2,0  1,8  7,8  15,7  72,7 

∙ 16 años  1,9  2,4  7,4  19,0  69,3 

∙ 17 años  1,7  2,1  9,7  17,5  69,0 

∙ 18 años  3,2  5,3  9,4  21,6  60,5 

Titularidad                
∙ Público  2,3  2,6  8,3  18,5  68,2 

∙ Privado  0,9  1,6  6,5  16,5  74,4 

 

 

TABLA 6.10  NORMAS EDUCATIVAS SEGÚN SEXO, EDAD Y TITULARIDAD DEL CENTRO 

  PUEDO FÁCILMENTE RECIBIR CARIÑO Y CUIDADO DE MI MEJOR AMIGO/A 

CASI  ALGUNAS  CASI  
NUNCA  RARAMENTE  VECES  A MENUDO  SIEMPRE 

Total  1,9  2,3  8,5  23,6  63,8 

Sexo                
∙ Hombres  2,9  3,4  13,6  29,8  50,4 

∙ Mujeres  0,9  1,2  3,6  17,6  76,7 

Edad                
∙ 14 años  2,0  2,8  8,1  23,3  63,8 

∙ 15 años  1,6  1,7  9,0  20,5  67,2 

∙ 16 años  2,6  1,6  8,5  23,9  63,4 

∙ 17 años  1,4  2,0  7,9  22,8  65,8 

∙ 18 años  0,9  6,2  9,3  34,6  49,0 

Titularidad                
∙ Público  2,0  2,3  9,0  23,7  63,0 

∙ Privado  1,5  2,2  7,6  23,4  65,2 
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En las tablas presentadas se observa cómo a la hora de fijar normas fuera de casa los padres 

son menos estrictos que  cuando  se  trata de  fijar  las normas  sobre  lo que  las y  los  jóvenes 

pueden hacer en casa.  

 

Según  el  55,1%  del  alumnado  encuestado,  sus  padres  casi  siempre  saben  con  quién  están 

cuando salen por las noches, y según el 43,6%, casi siempre saben dónde se encuentran. 

 

Un 70,4% considera que casi siempre puede recibir fácilmente cariño y cuidado de su padre o 

de su madre, y un 63,8% afirma lo mismo con respecto a su mejor amigo o amiga. En ambos 

casos,  las percepciones acerca de  la facilidad para recibir cariño y cuidado son más comunes 

en las mujeres.  
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7.  ANÁLISIS  BIVARIADO  DEL  CONSUMO  DE  DISTINTAS 

SUSTANCIAS Y LAS RELACIONES CON LOS PADRES 
 

Con  el  objetivo  de  estudiar  un    perfil  más  detallado  de  aquellos  jóvenes  con  consumos 

intensos de distintas sustancias, se ha analizado de forma conjunta algunas de las situaciones. 

El resultado de dicho análisis son las siguientes tablas. La primera de ellas refleja las relaciones 

de las y los jóvenes con sus padres según el tipo de consumo diario de tabaco (consumidores y 

no consumidores): 

 

¿CÓMO SON LAS RELACIONES QUE MANTIENES CON TUS 
PADRES? 

TABLA 7.1.1  (según consumo de tabaco) 

   No consume  Consume 
PADRE       
∙ Muy malas  1,6  2,6 
∙ Bastante malas  1,7  2,7 
∙ Regulares  12,1  19,4 
∙ Bastante buenas  39,1  38,0 
∙ Muy buenas  45,5  37,3 
MADRE       
∙ Muy malas  0,5  1,0 
∙ Bastante malas  0,9  2,5 
∙ Regulares  9,1  12,2 
∙ Bastante buenas  35,5  39,1 
∙ Muy buenas  53,9  45,1 

 

 

Si  tenemos en cuenta  las respuestas, parece que existe relación entre el consumo diario de 

tabaco y  las relaciones del alumnado con sus padres, en el sentido de que las relaciones con 

ambos progenitores son calificadas como mejores por quienes no consumen dicha sustancia.  

 

Realizando  un  test 
2χ   para  cada  uno  de  los  progenitores,  no  se  obtienen  valores 

significativos, por lo que no se puede inferir una relación entre el consumo diario de tabaco y 

las relaciones de los jóvenes con sus padres.  

 

 

 

 

 



ESTUDES 2010 

 
 

 

103

En la siguiente tabla se observan los porcentajes obtenidos para el consumo diario de tabaco 

según el tipo de relación con sus progenitores: 

 

 

¿CÓMO SON LAS RELACIONES QUE MANTIENES CON TUS 
PADRES? 

TABLA 7.1.2  (según tipo de relación) 

   No consume  Consume 
PADRE       
∙ Muy malas  59,7  40,3 
∙ Bastante malas  60,1  39,9 
∙ Regulares  60,4  39,6 
∙ Bastante buenas  71,5  28,5 
∙ Muy buenas  74,9  25,1 
MADRE       
∙ Muy malas  54,8  45,2 
∙ Bastante malas  47,2  52,8 
∙ Regulares  64,4  35,6 
∙ Bastante buenas  68,7  31,3 
∙ Muy buenas  74,3  25,7 

 

 

Si observamos los resultados en este sentido, es decir según el tipo de relación que mantienen 

bien con la madre o bien con el padre, vemos con mayor claridad este tipo de relación entre el 

consumo diario de tabaco y la relación con los padres. Si tenemos en cuenta las relaciones con 

el padre, observamos como entre quienes las consideran muy buenas, el 74,9% no consumen 

tabaco a diario, porcentaje que cae drásticamente hasta un 25,1% entre quienes sí reconocen 

consumir tabaco. La misma tendencia se observa en la relación con la madre. 

 

Si analizamos ahora si existe o no correspondencia entre el hecho de que fume alguna de las 

personas con  las convive  la persona encuestada y el comportamiento del consumo diario de 

tabaco que ésta presenta, observamos que cuando ninguna de  las personas con  las que  se 

convive  fuma,  el  79%  no  fuma  a  diario,  y  solo  lo hace  el  21%.  Si  se  convive  con personas 

fumadoras, este último porcentaje se incrementa hasta un 37,8%, tal y como se presenta en la 

siguiente tabla: 
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TABLA 7.2 
¿ALGUNA DE LAS PERSONAS CON LAS QUE CONVIVES FUMA 
DIARIAMENTE? 

   No consume  Consume 
∙ No  79,0  21,0 
∙ Sí  62,2  37,8 
∙ Vives en un centro educativo   58,1  41,9 
∙ Vives solo/a  26,5  73,5 

 

 

Un análisis de residuos corregidos permite establecer con claridad el sentido de las relaciones 

entre ambas variables. Cuando ninguna de  las personas con  las que se convive  fuma, existe 

una relación inversa, es decir, convivir con gente no fumadora aumenta las probabilidades de 

no fumar diariamente. Mientras que convivir con gente fumadora es determinante para que 

el joven termine fumando diariamente. Para los casos de residencia en un centro educativo o 

para  quienes  viven  solos,  el  reducido  número  de  casos  hace  inadecuado  contrastar  estas 

situaciones. 

 

Si tenemos en cuenta la relación entre el consumo diario de tabaco y el permiso paterno y/o 

materno para  fumar, parece que esta variable  influye  también en el hecho de que  las y  los 

jóvenes decidan hacerlo o no, tal y como se refleja en la siguiente tabla: 

 

 
TABLA 7.3  PERMISO PATERNO Y MATERNO PARA FUMAR 

   No consume  Consume 
PADRE       
∙ Me lo permitiría (o me lo permite) en cualquier sitio  33,2  66,8 
∙ Me lo permitiría (o me lo permite) pero no en casa  39,0  61,0 
∙ No me lo permitiría (o no me lo permite) en absoluto  80,3  19,7 
∙ No sabe  76,3  23,7 
MADRE       
∙ Me lo permitiría (o me lo permite)  en cualquier sitio  30,4  69,6 
∙ Me lo permitiría (o me lo permite) pero no en casa  33,5  66,5 
∙ No me lo permitiría (o no me lo permite) en absoluto  83,7  16,3 
∙ No sabe  78,2  21,8 

 

 

Analizando los resultados obtenidos (porcentajes y residuos) vemos que tanto el padre como 

la madre presentan patrones idénticos, y no existe una clara relación entre el permiso de los 

progenitores  y  el  comportamiento  de  las  y  los  chavales  respecto  al  consumo  de  tabaco. 
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Observamos que un 66,8% del alumnado que cuenta con el permiso paterno para fumar en 

cualquier  sitio,  y un 69,6% de quienes  tienen permiso de  su madre para hacerlo,  consume 

tabaco habitualmente.   

 

Siguiendo  con  este  análisis,  se  ha  querido  comprobar  si  existe  relación  entre  el  hecho  de 

repetir  algún  curso  y  el  consumo  de  tabaco,  tal  y  como  refleja  la  tabla  que  se  presenta  a 

continuación: 

 

TABLA 7.4  ¿HAS REPETIDO CURSO ALGUNA VEZ? 

   No consume  Consume 
∙ No  77,8  22,2 
∙ Sí, un curso  57,5  42,5 
∙ Sí, dos o más cursos  51,8  48,2 

 

 

Tres son las posibles respuestas que obtenemos y que pueden tener una relación con el hecho 

de fumar diariamente. Si nunca se ha repetido ningún curso parece que las probabilidades de 

que el alumno o alumna fume diariamente se reducen, y a la inversa. El análisis de los residuos 

corregidos permite corroborar que el sentido de esta relación es el mencionado. 

 

Paralelamente  al  análisis  realizado  para  el  consumo  diario  de  tabaco,  se  ha  realizado  un 

análisis para el consumo intenso de alcohol.  

 

La  tabla  que  sigue  a  continuación  nos  permite  confirmar  cómo  son  las  relaciones  con  los 

padres según si durante los 30 días anteriores a la realización de la Encuesta se ha consumido 

o no alcohol.  

 
TABLA 7.5  RELACIONES CON LOS PADRES EN FUNCIÓN DEL 

CONSUMO DE ALCOHOL LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 

   No consume  Consume 
PADRE       
∙ Muy malas o Bastante malas  30,8  69,2 
∙ Regulares  24,8  75,2 
∙ Bastante buenas o Muy buenas  29,4  70,6 
MADRE       
∙ Muy malas o Bastante malas  25,5  74,5 
∙ Regulares  22,4  77,6 
∙ Bastante buenas o Muy buenas  29,6  70,4 
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A la vista de los datos, encontramos las menores tasas de consumo de alcohol entre quienes 

califican  de  bastante  o  muy  buenas  las  relaciones  con  su  madre,  mientras  que  para  las 

relaciones  con  el  padre,  la menor  tasa  de  consumo  de  alcohol  corresponde  a  quienes  las 

califican  como  bastante  o  muy  malas.  Si  analizamos  esta  situación,  vemos  que  ambos 

contrastes 
2χ  no son significativos, y del análisis de residuos tampoco se puede señalar una 

relación estadísticamente  significativa. Por ello, no  se puede concluir de manera categórica 

que cuanto mejores sean las relaciones de las y los jóvenes con sus padres, menores serán las 

probabilidades de que se hayan emborrachado, al menos una vez, durante el mes anterior a la 

realización de la Encuesta. 

 

La tabla 7.6 presenta la relación entre el permiso de los padres para tomar bebidas alcohólicas 

y el   hecho de haberse emborrachado en alguna ocasión.  Igual que ocurría con el consumo 

diario de tabaco, parece que existe también algún tipo de relación entre ambas variables.  

Si  observamos  los  resultados  obtenidos  mediante  el  análisis  de  los  porcentajes  y  de  los 

residuos  corregidos  vemos  que  la  relación  existente  es  en  el mismo  sentido  para  ambos 

padres.  Cuando no permiten que sus hijos e hijas consuman alcohol, se establece una mayor 

probabilidad  de  que  éstos  no  lo  hagan, mientras  que  si  sí  les  permiten  beber,  ya  sea  en 

cualquier  sitio  o  sólo  fuera  de  casa,  aumentan  las  probabilidades  de  que  se  hayan 

emborrachado alguna vez durante los últimos 30 días. 

 

 

TABLA 7.6  PERMISO PATERNO Y MATERNO PARA TOMAR BEBIDAS ALCOHÓLICAS 

   No consume  Consume 
PADRE       
∙  Me  lo  permitiría  (o  me  lo  permite)  en
cualquier sitio  11,3  88,7 
∙ Me lo permitiría (o me lo permite) pero no
en casa  15,5  84,5 
∙ No me  lo permitiría  (o no me  lo permite)
en absoluto  43,6  56,4 
∙ No sabe  36,1  63,9 
MADRE       
∙  Me  lo  permitiría  (o  me  lo  permite)  en
cualquier sitio  10,9  89,1 
∙ Me lo permitiría (o me lo permite) pero no
en casa  14,6  85,4 
∙ No me  lo permitiría  (o no me  lo permite) 
en absoluto  44,6  55,4 
∙ No sabe  38,6  61,4 
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Hasta el momento, observamos que el comportamiento del consumo  intenso de alcohol es 

prácticamente  igual  al  del  consumo  diario  de  tabaco. Nos  planteamos  ahora  conocer  si  el 

haber  repetido  curso  alguna  vez  influye  también  en  las  borracheras  de  las  y  los  chavales 

durante los últimos 30 días. Los datos se presentan en la siguiente tabla:  

 

TABLA 7.7  ¿HAS REPETIDO CURSO ALGUNA VEZ? 

   No consume  Consume 
∙ No  31,7  68,3 
∙ Sí, un curso  25,1  74,9 
∙ Sí, dos o más cursos  18,4  81,6 

 

 

A  medida  que  se  aumenta  el  número  de  cursos  repetidos,  aumenta  el  porcentaje  de 

estudiantes  que  se  ha  emborrachado  alguna  vez  durante  los  últimos  30  días,  aumentando 

desde  un  68,3%  entre  quienes  no  han  repetido  curso  en  ninguna  ocasión  hasta  un  81,6% 

entre quienes han repetido dos o más cursos. 

 

El contraste 
2χ  no revela existencia de relación entre ambas variables, de manera que no se 

puede concluir que el hecho de repetir curso  influya  las posibilidades de que el alumno o  la 

alumna se haya emborrachado, al menos una vez, durante el mes previo a la realización de la 

Encuesta.  

 

Siguiendo  la misma  tendencia,  se han construido  las  siguientes  tablas  (7.8.1 y 7.8.2), en  las 

que se analiza el estado de  las relaciones que  las y  los  jóvenes mantienen con su padre y su 

madre respectivamente, en función del consumo diario de las distintas sustancias que se han 

venido analizando a lo largo de la Encuesta. 
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TABLA 7.8.1 

RELACIONES CON EL PADRE EN FUNCIÓN DEL CONSUMO DE DISTINTAS SUSTANCIAS EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 

     
MUY MALAS  BASTANTE MALAS REGULARES  BASTANTE BUENAS  MUY BUENAS 

NO CONSUME  1,2  1,8  11,5  38,8  46,8 

TABACO  CONSUME  3,3  2,3  19,8  38,8  35,8 

NO CONSUME  1,5  2,4  12,6  35,6  47,9 

ALCOHOL  CONSUME  2,0  1,6  15,5  39,8  41,2 

ALCOHOL INTENSO  NO CONSUME  1,0  1,2  12,4  39,6  45,7 

(borracheras)  CONSUME  2,8  2,4  17,7  38,8  38,3 

TRANQUILIZANTES   NO CONSUME  1,5  1,9  14,0  39,1  43,5 

(con y sin receta)  CONSUME  10,7  3,6  17,4  32,9  35,4 

TRANQUILIZANTES   NO CONSUME  1,6  1,9  14,2  39,0  43,3 

(sin receta)  CONSUME  16,8  3,3  12,4  31,9  35,6 

NO CONSUME  1,5  1,8  12,7  39,1  44,9 

HACHIS  CONSUME  3,3  2,4  19,6  37,8  36,8 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,0  38,8  43,3 

COCAÍNA (base)  CONSUME  4,8  0,0  26,4  40,3  28,5 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,1  38,9  43,2 

COCAÍNA (polvo)  CONSUME  4,7  3,5  15,2  33,8  42,8 

NO CONSUME  1,8  1,9  14,1  38,9  43,3 COCAÍNA (base o 
polvo)  CONSUME  4,0  3,0  18,2  37,4  37,5 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,1  38,8  43,2 

GHB  CONSUME  9,6  0,0  21,2  37,8  31,5 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,0  38,8  43,4 

ÉXTASIS  CONSUME  5,5  0,0  26,7  42,1  25,7 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,2  39,1  43,0 

SPEED  CONSUME  8,0  1,6  13,8  24,3  52,3 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,1  38,9  43,3 

ALUCINÓGENOS  CONSUME  5,8  0,0  21,5  37,3  35,4 

NO CONSUME  1,8  2,0  14,2  38,9  43,2 

HEROÍNA  CONSUME  22,1  0,0  7,4  35,8  34,7 

NO CONSUME  1,9  2,0  14,2  38,9  43,1 SUSTANCIAS 
VOLÁTILES  CONSUME  5,5  0,0  11,0  30,3  53,3 
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TABLA 7.8.2 

RELACIONES CON LA MADRE EN FUNCIÓN DEL CONSUMO DE DISTINTAS SUSTANCIAS EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 

     
MUY MALAS  BASTANTE MALAS REGULARES  BASTANTE BUENAS  MUY BUENAS 

NO CONSUME  0,5  0,9  8,6  35,7  54,3 

TABACO  CONSUME  1,0  2,4  13,1  38,9  44,6 

NO CONSUME  0,6  1,1  7,9  32,6  57,7 

ALCOHOL  CONSUME  0,7  1,5  11,1  38,1  48,7 

ALCOHOL INTENSO  NO CONSUME  0,3  1,0  9,2  34,7  54,8 

(borracheras)  CONSUME  1,0  1,8  12,2  39,0  46,0 

TRANQUILIZANTES   NO CONSUME  0,6  1,3  10,1  36,9  51,1 

(con y sin receta)  CONSUME  1,4  4,7  6,2  32,6  55,2 

TRANQUILIZANTES   NO CONSUME  0,6  1,4  10,1  36,6  51,3 

(sin receta)  CONSUME  2,9  0,0  5,7  42,1  49,4 

NO CONSUME  0,5  1,3  8,6  36,4  53,2 

HACHIS  CONSUME  1,2  1,9  14,9  38,0  44,0 

NO CONSUME  0,6  1,4  9,9  36,7  51,3 

COCAÍNA (base)  CONSUME  2,4  2,8  18,5  33,4  42,8 

NO CONSUME  0,6  1,4  10,0  36,6  51,4 

COCAÍNA (polvo)  CONSUME  3,2  1,7  11,2  43,4  40,6 

NO CONSUME  0,6  1,4  9,9  36,7  51,5 COCAÍNA (base o 
polvo)  CONSUME  2,7  1,5  14,9  39,3  41,6 

NO CONSUME  0,6  1,4  9,9  36,7  51,4 

GHB  CONSUME  10,4  5,6  15,6  36,9  31,5 

NO CONSUME  0,6  1,4  9,9  36,7  51,5 

ÉXTASIS  CONSUME  3,9  2,1  18,9  40,0  35,1 

NO CONSUME  0,6  1,4  10,0  36,8  51,2 

SPEED  CONSUME  4,5  1,6  7,7  31,8  54,5 

NO CONSUME  0,6  1,4  10,0  36,6  51,5 

ALUCINÓGENOS  CONSUME  3,9  2,1  9,9  46,9  37,1 

NO CONSUME  0,6  1,4  10,0  36,8  51,2 

HEROÍNA  CONSUME  13,6  0,0  14,8  13,6  58,1 

NO CONSUME  0,6  1,4  10,0  36,8  51,2 SUSTANCIAS 
VOLÁTILES  CONSUME  11,9  6,4  11,0  18,4  52,3 

 

Para finalizar, se han querido analizar algunos de los problemas y situaciones que el alumnado 

haya podido experimentar durante  los 12 meses anteriores a  la  realización de  la Encuesta, 

dependiendo de si consume o no las sustancias que se han ido estudiando hasta ahora. Dichos 

resultados  se  reflejan en  las  siguientes  tablas, en  las que  se han descrito  las sustancias por 

filas, y  las  situaciones propuestas por columnas. El porcentaje  representa  la distribución de 

jóvenes  involucrados en cada una de  las situaciones en función de su consumo o no de cada 

una de las sustancias.  
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TABLA 7.9.1  EXPERIMENTACIÓN DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES EN FUNCIÓN DEL CONSUMO 

EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES DE LAS DISTINTAS SUSTANCIAS 

     

     

ACCIDENTE CON 
ASISTENCIA 

PELEA O 
AGRESIÓN 

ASISTENCIA 
MÉDICA 
URGENTE 

DETENCIÓN 
POLICÍA O 

GUARDIA CIVIL 

NO CONSUME  1,2  8,8  7,2  2,3 

TABACO  CONSUME  4,9  26,2  8,1  9,3 

NO CONSUME  0,4  4,2  6,9  1,6 

ALCOHOL  CONSUME  3,5  19,2  7,9  6,5 

ALCOHOL INTENSO  NO CONSUME  1,5  7,0  6,3  2,7 

(borracheras)  CONSUME  3,9  23,5  8,2  7,3 

TRANQUILIZANTES  NO CONSUME  2,4  14,9  6,5  5,1 

(con y sin receta)  CONSUME  7,4  27,3  19,3  6,8 

TRANQUILIZANTES  NO CONSUME  2,5  15,1  7,1  4,7 

(sin receta)  CONSUME  10,2  35,3  17,0  17,3 

NO CONSUME  1,4  9,4  6,9  2,0 

HACHIS  CONSUME  5,6  28,5  8,8  11,4 

NO CONSUME  2,4  15,2  7,4  4,8 

COCAÍNA (base)  CONSUME  24,8  54,1  15,8  23,9 

NO CONSUME  2,3  14,3  7,3  4,4 

COCAÍNA (polvo)  CONSUME  17,9  60,8  14,8  26,9 

COCAÍNA   NO CONSUME  2,3  14,2  7,3  4,4 

(base o polvo)  CONSUME  15,2  56,3  14,8  25,0 

NO CONSUME  2,6  15,3  7,3  4,8 

GHB  CONSUME  26,5  74,6  19,6  45,3 

NO CONSUME  2,4  14,7  7,4  4,4 

ÉXTASIS  CONSUME  18,3  59,0  13,8  32,3 

NO CONSUME  2,4  14,6  7,2  4,2 

SPEED  CONSUME  14,1  49,3  15,3  29,3 

NO CONSUME  2,5  14,6  7,4  4,4 

ALUCINÓGENOS  CONSUME  14,3  60,8  11,5  32,6 

NO CONSUME  2,7  15,7  7,4  5,1 

HEROÍNA  CONSUME  22,5  59,8  34,7  29,5 

NO CONSUME  2,7  15,5  7,5  4,9 

SUSTANCIAS VOLÁTILES  CONSUME  16,7  54,0  16,1  32,4 
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TABLA 7.9.2  EXPERIMENTACIÓN DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES EN FUNCIÓN DEL CONSUMO 
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES DE LAS DISTINTAS SUSTANCIAS 

     

      CONFLICTO CON 
PADRE O 
HERMANO 

SUFRIR ROBO O 
ATRACO 

ESCAPARSE DE 
CASA MAS DE 1 

DÍA 

EXPULSIÓN DEL 
CENTRO 1 DÍA    

O MÁS 

NO CONSUME  24,1  8,8  1,1  1,7 

TABACO  CONSUME  44,7  9,7  4,3  7,1 

NO CONSUME  17,0  7,9  0,5  0,7 

ALCOHOL  CONSUME  36,3  9,5  3,0  4,9 

ALCOHOL INTENSO  NO CONSUME  21,6  8,4  1,2  1,9 

(borracheras)  CONSUME  40,1  9,4  3,6  5,5 

TRANQUILIZANTES  NO CONSUME  31,7  8,8  1,9  3,6 

(con y sin receta)  CONSUME  40,5  12,5  8,0  7,1 

TRANQUILIZANTES  NO CONSUME  31,9  9,0  2,1  3,5 

(sin receta)  CONSUME  44,3  12,3  10,0  12,9 

NO CONSUME  25,4  8,3  1,0  1,3 

HACHIS  CONSUME  46,1  10,8  5,1  8,8 

NO CONSUME  32,1  9,0  2,1  3,3 

COCAÍNA (base)  CONSUME  51,7  17,0  17,9  29,7 

NO CONSUME  31,7  9,2  1,9  2,9 

COCAÍNA (polvo)  CONSUME  53,8  9,0  16,9  30,6 

COCAÍNA   NO CONSUME  31,6  9,1  1,9  2,9 

(base o polvo)  CONSUME  52,4  10,9  15,8  28,2 

NO CONSUME  32,1  9,1  2,1  3,5 

GHB  CONSUME  61,6  15,7  29,5  39,8 

NO CONSUME  31,8  9,1  1,9  3,4 

ÉXTASIS  CONSUME  54,6  9,5  20,4  22,3 

NO CONSUME  31,7  9,2  2,1  3,1 

SPEED  CONSUME  49,3  7,8  10,9  21,6 

NO CONSUME  31,7  9,2  2,0  3,4 

ALUCINÓGENOS  CONSUME  57,9  6,8  17,0  19,6 

NO CONSUME  32,3  9,1  2,2  3,7 

HEROÍNA  CONSUME  70,5  16,4  53,7  29,5 

NO CONSUME  32,3  9,0  2,3  3,6 

SUSTANCIAS VOLÁTILES  CONSUME  47,6  21,2  13,6  32,4 
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8. NUEVAS SUSTANCIAS 
 

A  pesar  de  que  no  existen  datos  sobre  la  prevalencia  de  drogas  emergentes  en  el  ámbito 

internacional,  salvo en  grupos  y entornos de  riesgo,  la  introducción, en  la Encuesta Estatal 

sobre Uso de Drogas en Estudiantes de 14 a 18 años de Enseñanzas Secundarias en España 

(2010) de un módulo específico sobre este grupo de sustancias, permite una aproximación a 

las prevalencias de  consumo de  las mismas y a  la percepción del  riesgo que este grupo de 

población asocia a su consumo, así como a su disponibilidad. 

 

Las nueve sustancias  incluidas en el módulo específico de drogas emergentes son: ketamina, 

spice,  piperazinas, mefedrona,  nexus, metanfetamina,  setas mágicas,  research  chemicals  y 

legal highs. 

 
El 4,3 % del alumnado aragonés de entre 14 y 18 años admitió haber consumido, alguna vez 

en  su  vida, una o más de  las drogas  antes mencionadas e  incluidas en el  grupo de drogas 

emergentes. De ellos, el 75,9% fueron chicos y el 24,1% chicas. Los datos, desagregados por 

edad mostraron las mayores prevalencias de consumo en los jóvenes de 17 y 16 años. 

 

De  la misma manera,  un  3,4  %  de  estudiantes  de  Aragón  de  la   misma  franja  de  edad 

admitieron haber consumido, alguna vez en  los últimos 12 meses, una o más de  las drogas 

antes mencionadas e  incluidas en el grupo de drogas emergentes. De ellos, el 73,2% fueron 

chicos y el 26,8% chicas. Con esta referencia temporal, se producen mayores prevalencias de 

consumo entre los jóvenes de 16 y 17 años.  

 

Finalmente, un 1,9 % del estudiantado de 14 a 18 años admitió haber consumido, alguna vez 

en  el  último mes,  una  o más  de  las  drogas  antes mencionadas  e  incluidas  en  el  grupo  de 

drogas  emergentes.  De  ellos,  el  68,1%  fueron  chicos  y  el  31,9%  chicas.  También  en  este 

período temporal se producen mayores prevalencias de consumo entre los jóvenes de 16 y 17 

años. 

 

La tabla siguiente (8.1.) nos muestra  las prevalencias de consumo de cada una de las nuevas 

sustancias  consideradas,  y  teniendo  en  cuenta  los mismos períodos de  tiempo que  se han 

venido manejando a lo largo de este informe para el resto de sustancias. 
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TABLA 8.1  PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE NUEVAS SUSTANCIAS 

     
   ALGUNA VEZ  ÚLTIMOS 12 MESES  ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Ketamina  0,9  0,7  0,3 

Spice  1,4  1,0  0,7 

Piperazinas  0,2  0,2  0,2 

Mefedrona  0,3  0,2  0,2 

Nexus  0,5  0,4  0,2 

Metanfetamina  1,1  0,9  0,3 

Setas Mágicas  2,8  2,3  1,0 

Research Chemicals  0,3  0,2  0,2 

Legal Highs  0,5  0,4  0,2 

 

 

La escasa diferencia de las cifras de prevalencia de consumo para los indicadores “alguna vez 

en la vida” y “último año” en muchas de las sustancias estudiadas podría explicarse tanto por 

la  corta  edad  de  las  y  los  jóvenes  encuestados  a  quienes,  por  tanto,  se  les  presupone  un 

historial de abuso de sustancias relativamente  limitado, como por lo reciente de la aparición 

de estas sustancias en el mercado. 

 

Las   prevalencias de consumo en el último mes muestran cifras muy bajas que confirman el 

carácter esporádico y experimental del consumo de estas sustancias entre el alumnado. 
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8.1. KETAMINA 
 

El 0,9% del alumnado aragonés ha tomado ketamina alguna vez en su vida, un consumo que 

es más habitual entre  los hombres, y que aumenta conforme  lo hace  la edad, excepto en el 

paso de los 15 a los 16 años, de manera que la mayor prevalencia del consumo se sitúa en los 

18 años.  

 

TABLA 8.1.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE KETAMINA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  0,9 

Sexo    
  Hombre  1,5 

  Mujer  0,3 

Edad    
  14 años  0,5 

  15 años  0,8 

  16 años  0,6 

  17 años  1,3 

  18 años  1,9 

Titularidad    
  Pública  0,6 

  Privada  1,3 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,8 

  Bachillerato  0,5 

  CFGM  2,2 

  CFGS   0 

 

 

 

En los últimos 12 meses, consumieron ketamina un 0,7% de las y los estudiantes encuestados, 

repitiéndose los comportamientos en función del sexo y la edad. 
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TABLA 8.1.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE KETAMINA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,7 

Sexo    
  Hombre  1,2 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,8 

  16 años  0,4 

  17 años  1 

  18 años  1,9 

Titularidad    
  Pública  0,4 

  Privada  1,2 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,6 

  Bachillerato  0,5 

  CFGM  1,5 

  CFGS   0 

 

 

Refiriéndonos  a  los  últimos  30  días,  el  consumo  de  ketamina  cae  hasta  un  0,3%.  En  este 

período, el consumo entre el alumnado de 16 años es inexistente.  
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TABLA 8.1.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE KETAMINA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,3 

Sexo    
  Hombre  0,6 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,5 

  16 años   0 

  17 años  0,6 

  18 años  1 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,8 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,4 

  Bachillerato  0,4 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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8.2. SPICE 
 

El 1,4% del alumnado de Aragón ha consumido spice alguna vez en su vida, un consumo que 

es más habitual entre los hombres, y cuya mayor prevalencia corresponde a las y los jóvenes 

de 18 años.  

 

TABLA 8.2.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SPICE SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  1,4 

Sexo    
  Hombre  2,1 

  Mujer  0,7 

Edad    
  14 años  0,7 

  15 años  0,9 

  16 años  1,6 

  17 años  1,7 

  18 años  2,4 

Titularidad    
  Pública  1,3 

  Privada  1,5 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  1,4 

  Bachillerato  1,3 

  CFGM  1,5 

  CFGS  14,3 

 

 

En  los  últimos  12  meses,  consumieron  spice  un  1%  de  las  y  los  estudiantes  aragoneses 

encuestados.  El  consumo  de  los  hombres  prácticamente  triplica  en  este  período  al  de  las 

mujeres, y los 18 años continúan siendo la edad en la que la prevalencia del consumo de esta 

sustancia es mayor. 
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TABLA 8.2.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SPICE SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  1 

Sexo    
  Hombre  1,4 

  Mujer  0,5 

Edad    
  14 años  0,7 

  15 años  0,6 

  16 años  1,5 

  17 años  0,6 

  18 años  1,4 

Titularidad    
  Pública  0,9 

  Privada  1 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  1,1 

  Bachillerato  0,9 

  CFGM  0,7 

  CFGS   0 

 

El análisis del  consumo de  spice durante  los 30 días previos a  la  realización de  la Encuesta 

revela una  caída del mismo, que  se  sitúa en un 0,7%.  Los  comportamientos en  función del 

sexo y la edad se repiten. 
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TABLA 8.2.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SPICE SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,7 

Sexo    
  Hombre  1 

  Mujer  0,5 

Edad    
  14 años  0,5 

  15 años  0,5 

  16 años  1 

  17 años  0,6 

  18 años  1,4 

Titularidad    
  Pública  0,8 

  Privada  0,5 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,7 

  Bachillerato  0,7 

  CFGM  0,7 

  CFGS   0 
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8.3. PIPERAZINAS 
 

El 0,2% del alumnado aragonés ha tomado piperazinas alguna vez en su vida, un consumo que 

una vez más es superior entre los hombres, y que se da únicamente entre los 14 y los 16 años, 

entre el alumnado matriculado en ESO.  

 

TABLA 8.3.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE PIPERAZINAS SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,3 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,5 

  16 años  0,1 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,2 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,3 

  Bachillerato   0 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

En cuanto a los últimos 12 meses, la tasa de consumo es la misma que para alguna vez en la 

vida, e iguales son también los comportamientos observados en el período anterior.  
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TABLA 8.3.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE PIPERAZINAS SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,3 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,5 

  16 años  0,1 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,2 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,3 

  Bachillerato   0 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

Durante los últimos 30 días, el consumo de piperazinas se mantiene en un 0,2%, pero en este 

espacio temporal es inexistente el consumo entre el alumnado de 14 años, con lo que queda 

limitado a las y los jóvenes de 15 y 16.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ESTUDES 2010 

 
 

 

122

 

TABLA 8.3.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE PIPERAZINAS SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,2 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años   0 

  15 años  0,5 

  16 años  0,1 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,1 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,3 

  Bachillerato   0 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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8.4. MEFEDRONA 
 

El  0,3%  del  alumnado  de  Aragón  ha  tomado  mefedrona  alguna  vez  en  su  vida, más  los 

hombres que las mujeres, y en mayor medida las y los jóvenes de 18 años que el resto.  

 

TABLA 8.4.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE MEFEDRONA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  0,3 

Sexo    
  Hombre  0,5 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años   0 

  15 años  0,3 

  16 años  0,3 

  17 años   0 

  18 años  1 

Titularidad    
  Pública  0,2 

  Privada  0,3 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,2 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM  0,7 

  CFGS   0 

 

 

En los últimos 12 meses, el consumo de mefedrona cae una décima. Los comportamientos en 

función  del  sexo  se  repiten,  mientras  que,  en  función  de  la  edad,  únicamente  presenta 

consumo el alumnado de 15 y 16 años. 
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TABLA 8.4.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE MEFEDRONA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,3 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años   0 

  15 años  0,3 

  16 años  0,3 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,3 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,2 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

Refiriéndonos a los últimos 30 días, el consumo de mefedrona entre el estudiantado aragonés 

en  dicho  período  temporal  se  mantiene  estable  con  respecto  al  período  anterior,  y  los 

comportamientos en función del sexo, la edad y la titularidad del centro se repiten. 
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TABLA 8.4.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE MEFEDRONA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,3 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años   0 

  15 años  0,3 

  16 años  0,3 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,3 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,2 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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8.5. NEXUS 
 

El 0,5% del alumnado aragonés ha tomado nexus alguna vez en su vida, un consumo que es 

muy superior entre los hombres y que aumenta en función de la edad, excepto en el paso de 

los 15 a los 16 años.  

 

TABLA 8.5.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE NEXUS SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  0,5 

Sexo    
  Hombre  0,8 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,6 

  16 años  0,3 

  17 años  0,6 

  18 años  1 

Titularidad    
  Pública  0,3 

  Privada  0,8 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,4 

  Bachillerato  0,8 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

En  los  últimos  12 meses,  consumieron  nexus  un  0,4%  de  las  y  los  estudiantes  aragoneses 

encuestados. Los comportamientos en función del sexo y la edad se repiten, y el consumo de 

esta sustancia desaparece entre el alumnado de 18 años. 
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TABLA 8.5.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE NEXUS SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,4 

Sexo    
  Hombre  0,6 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,6 

  16 años  0,3 

  17 años  0,6 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,2 

  Privada  0,7 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,4 

  Bachillerato  0,5 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

Refiriéndonos  a  los  últimos  30  días,  el  consumo  de  nexus  entre  las  y  los  estudiantes 

aragoneses es de un 0,2%. En este espacio temporal, el consumo corresponde a estudiantes 

de ESO de entre 14 y 16 años de edad, y la mayor prevalencia del consumo de esta sustancia 

la encontramos en los 15 años.  
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TABLA 8.5.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE NEXUS SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,2 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,3 

  16 años  0,1 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,2 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,3 

  Bachillerato   0 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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8.6. METANFETAMINAS 
 

El  1,1%  del  alumnado  aragonés  ha  tomado  metanfetaminas  alguna  vez  en  su  vida,  un 

consumo  que  es más  común  entre  los  hombres,  y  que  aumenta  en  función  de  la  edad, 

excepto en el paso de los 15 a los 16 años, alcanzando a los 18 la mayor prevalencia.  

 

TABLA 8.6.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE METANFETAMINA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  1,1 

Sexo    
  Hombre  1,9 

  Mujer  0,3 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  1,1 

  16 años  0,6 

  17 años  1,9 

  18 años  2,9 

Titularidad    
  Pública  1,1 

  Privada  1,1 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,9 

  Bachillerato  1,1 

  CFGM  1,5 

  CFGS  14,3 

 

 

En  los últimos 12 meses, consumieron metanfetaminas un 0,9% de  las y  los estudiantes de 

Aragón que respondieron a la Encuesta. Los comportamientos en función del sexo y la edad se 

mantienen. 
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TABLA 8.6.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE METANFETAMINA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,9 

Sexo    
  Hombre  1,6 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,9 

  16 años  0,6 

  17 años  1,5 

  18 años  1,9 

Titularidad    
  Pública  0,9 

  Privada  0,9 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,9 

  Bachillerato  0,9 

  CFGM  1,5 

  CFGS   0 

 

 

Refiriéndonos  a  los  últimos  30  días,  el  consumo  de metanfetaminas  cae  hasta un  0,3%.  El 

consumo  entre  el  alumnado  de  18  años  desaparece  en  este  período,  correspondiendo  la 

mayor prevalencia a las y los estudiantes de 15 años, mayoritariamente hombres, que cursan 

estudios de ESO o Bachillerato.  
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TABLA 8.6.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE METANFETAMINA SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,3 

Sexo    
  Hombre  0,6 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,6 

  16 años  0,3 

  17 años  0,2 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,2 

  Privada  0,4 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,5 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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8.7. SETAS MÁGICAS 
 

El 2,9% del alumnado de Aragón ha tomado setas mágicas alguna vez en su vida, un consumo 

que es más habitual entre  los hombres y que aumenta a medida que  lo hace  la edad,  con 

especial incidencia entre los 17 y los 18. Se trata, pues, de la sustancia emergente con mayor 

prevalencia de consumo de todas las estudiadas. 

 

TABLA 8.7.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SETAS MÁGICAS SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  2,8 

Sexo    
  Hombre  4,4 

  Mujer  1,3 

Edad    
  14 años  1 

  15 años  2 

  16 años  2,6 

  17 años  2,9 

  18 años  10,5 

Titularidad    
  Pública  3,3 

  Privada  2,1 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  2,3 

  Bachillerato  3 

  CFGM  3,7 

  CFGS  28,6 

 

En  los  últimos  12  meses,  consumieron  setas  mágicas  un  2,3%  de  las  y  los  estudiantes 

aragoneses encuestados. Los comportamientos en función del sexo y la edad se repiten. 
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TABLA 8.7.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SETAS MÁGICAS SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  2,3 

Sexo    
  Hombre  3,4 

  Mujer  1,2 

Edad    
  14 años  1 

  15 años  1,7 

  16 años  2,3 

  17 años  2,5 

  18 años  7,7 

Titularidad    
  Pública  2,6 

  Privada  1,6 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  1,9 

  Bachillerato  2,7 

  CFGM  3 

  CFGS  14,3 

 

 

Refiriéndonos a  los últimos 30 días, el consumo de setas mágicas se reduce hasta un 1%. De 

nuevo, el  consumo es más  común en el  caso de  los hombres,  y  aumenta en  función de  la 

edad, excepto entre los 15 y los 16 años, que se mantiene constante.  
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TABLA 8.7.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE SETAS MÁGICAS SEGÚN 
SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  1 

Sexo    
  Hombre  1,3 

  Mujer  0,6 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,8 

  16 años  0,8 

  17 años  1 

  18 años  3,8 

Titularidad    
  Pública  0,9 

  Privada  1,1 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,9 

  Bachillerato  1,1 

  CFGM  1,5 

  CFGS   0 
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8.8. RESEARCH CHEMICALS 
 

El 0,3% del alumnado de  la comunidad aragonesa ha tomado research chemicals alguna vez 

en  su  vida.  El  consumo  de  los  hombres  duplica  al  de  las  mujeres,  y  alcanza  su  mayor 

intensidad en el grupo de  jóvenes de 15 años, cayendo a partir de esta edad, hasta el punto 

de ser inexistente entre el alumnado de 17 y 18 años.  

 

TABLA 8.8.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE RESEARCH CHEMICALS 
SEGÚN SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  0,3 

Sexo    
  Hombre  0,5 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,6 

  16 años  0,3 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,3 

  Privada  0,3 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,5 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

En  los  últimos  12  meses,  el  consumo  de  research  chemicals  es  de  un  0,2%,  y  los 

comportamientos en función del sexo y la edad observados en el período anterior se repiten.  
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TABLA 8.8.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE RESEARCH CHEMICALS 
SEGÚN SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,3 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,5 

  16 años  0,3 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,2 

  Privada  0,3 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,4 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

Refiriéndonos a los últimos 30 días, el consumo de research chemicals entre el alumnado que 

respondió  a  la  Encuesta  es  del  0,2%.  La  brecha  de  género  se  agranda  en  este  período, 

mientras que si atendemos al tipo de enseñanza, el consumo se limita a estudiantes de ESO.  
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TABLA 8.8.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE RESEARCH CHEMICALS 
SEGÚN SEXO, EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,3 

  Mujer  0,1 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,5 

  16 años  0,1 

  17 años   0 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,1 

  Privada  0,2 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,3 

  Bachillerato   0 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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8.9. LEGAL HIGHS 
 

El 0,5% del alumnado aragonés ha tomado legal highs alguna vez en su vida, consumo que es 

más habitual entre los hombres y que alcanza el máximo valor en el grupo de estudiantes de 

17 años.  

 

TABLA 8.9.1 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE LEGAL HIGHS SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ALGUNA VEZ EN LA VIDA 

Total  0,5 

Sexo    
  Hombre  0,8 

  Mujer  0,3 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,6 

  16 años  0,5 

  17 años  0,8 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,5 

  Privada  0,5 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,5 

  Bachillerato  0,5 

  CFGM  0,7 

  CFGS   0 

 

 

En los últimos 12 meses, consumieron legal highs un 0,4% de las y los estudiantes aragoneses 

encuestados. Los comportamientos en función del sexo se repiten, mientras que en relación a 

la edad, la mayor prevalencia corresponde en este período al alumnado de 15 años.  
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TABLA 8.9.2 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE LEGAL HIGHS SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 12 MESES 

Total  0,4 

Sexo    
  Hombre  0,5 

  Mujer  0,3 

Edad    
  14 años  0,2 

  15 años  0,6 

  16 años  0,5 

  17 años  0,4 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,4 

  Privada  0,4 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,4 

  Bachillerato  0,5 

  CFGM   0 

  CFGS   0 

 

 

Refiriéndonos a  los últimos 30 días, el consumo de  legal highs se sitúa en un 0,2%. En este 

período,  el  consumo  de  hombres  y  mujeres  se  iguala,  y  corresponde  únicamente  a 

estudiantes de ESO o Bachillerato con edades comprendidas entre los 15 y los 17 años.    
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TABLA 8.9.3 
PREVALENCIA DEL CONSUMO DE LEGAL HIGHS SEGÚN SEXO, 
EDAD , TITULARIDAD Y TIPO DE ENSEÑANZA 

ÚLTIMOS 30 DÍAS 

Total  0,2 

Sexo    
  Hombre  0,2 

  Mujer  0,2 

Edad    
  14 años  0  

  15 años  0,5 

  16 años  0,1 

  17 años  0,4 

  18 años   0 

Titularidad    
  Pública  0,2 

  Privada  0,1 

Tipo de Enseñanza    
  ESO  0,3 

  Bachillerato  0,2 

  CFGM   0 

  CFGS   0 
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